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BIUDŽETAI, POLITIKA IR VYRIAUSYBE
NUOLATINIS ATOMINIŲ IR BRANDUOLINIŲ GINKLŲ TOBULINIMAS ŽLUGDO ATOMI­

NIŲ KRAŠTŲ GEROVĘ IR PASAULĮ STUMIA Į PRAŽŪTINGO ATOMINIO KARO PAVOJŲ. 
DAUGELYJE KRAŠTŲ PARLAMENTARAI IR ĮVAIRIOS KOMISIJOS RYŽTASI MAŽINTI GY- TĖVYNĖ LAUKIA MŪSŲ ĮNAŠO
NYBOS IŠLAIDAS.

SOVIETŲ SĄJUNGA SU DIDELIU TRIUKŠMU IŠEINA Į EKO 
NOMINES VARŽYBAS SU AMERIKA IR TIKISI KAPITALIZMĄ 
SUNAIKINTI EKONOMINĖMIS PRIEMONĖMIS.

Ūkinės varžybos tarp priešingų politinių sistemų gali pagerinti 
žmonių gerbūvį. Nusiginklavimo ir pasaulinės taikos viltys artėja?

1939 m. pasauliniam karui 
prasidėjus ir vokiečių armijoms 
žygiuojant Lenkijos ir Prancūzi­
jos keliais, užklausiau senų klebo­
nų kas jo manymu laimės prasidė- 
jussj, karų? “Vakarų sąjunginin- 
kai su Amerika”, skambėjo atsa­
kymas. “Kodėl”, nustebęs toliau 
kvočiau savo senelį kunigų?. “Vo­
kietija ilgai kariauti negalės, nes 
ji neturi pinigų”, buvo vėliau pa­
sitvirtinęs atsakymas. Karus ir 
politikų lemia pinigai, kapitalas.

POLITINĖ
APŽVALGA

Kas didesnes sumas skiria gink­
lams ir politiniai propagandai, tas 
turi daugiau vilties laimėti karų 
ar politines varžybas. Taip buvo, 
taip yra ir taip pasiliks. Tačiau 
modernioji karo ginklų gamyba 
yra tokia brangi, ir tokia nepas­
tovi, nes ginklų tobulinimas ne­
paprastai greitai vyksta, kad ky­
la rimtas klausimas: ar beverta 
gaminti ginklų atsargas, kurios 
už metų, kitų gali netekti bet ku­
rios vertėt ? Daugelis kraštų, pa­
lenktyniavę apsiginklavime pra­
dėjo mažinti gynybos išlaidas ir 
skirti jas krašto gerovės pakėli­
mui.

BIUDŽETŲ APKARPYMAI
Pirmieji mažinti gynybos ir ka­

ro išlaidas pradėjo praktiškieji 
brigai. Anglijos ekonomija nuo 
pat šio karo pabaigos vis nesusi­
balansuoja. Kad ji visiškai nepa­
irtų ir kraštas išvengtų ekonomi­
nės krizės, nežiūrint Amerikos ir 
Nato kraštų protesto, anglai drųs- 
tiškai nukirpo gynybos biudžetų. 
Karo gamybos žaliavas numato­
ma pasuku eksporto prekių ga­
minimui ir stiprinimui ekonomi­
nės padėties. Gynyba perorgani­
zuojama ir pasitikima atominiais 
bei branduoliniais ginklais, kurių 
gamyba, ir tyrinėjimas varomas 
pilnu tempu.

Vakarų Vokietija pasekė Britų 
pavyzdžiu. Kancleris Aderraueris 
buvo pažadėjęs nemaža divizijų 
Nato sustiprinimui, bet nė pusės 
savo pažadu iki šiol neįvykdė. 
Žinoma, tai atsitiko ne vien del 
ekonominių, bet ir del politinių 
sumetimų, rungtyniaujant su so­
cialistais del valdžios artėjant rin­
kimams.

Prancūzijos pokario 22 - ji :>o* 
cialLto Mollet vadovaujama vy­
riausybė pasitraukė, išsilaikiusi 
vos 15 mėnesių, nes Alžyro karas 
taip išsekino valstybės iždų, kad 
būtinai reikia, jį padidinti mokes­
čiais ir kitokiomis suvaržymų 
priemonėmis, kurių piliečiai jau 
nebenori. Panašūs į prancūzų eko­
nominiai sunkumai kelia Italijo8 
ir Pietų Amerikos valstybėms, di­
džiulius rūpesčius, nors ne visur 
ekonominius sunkumus yra sukė­
lę karo biudžetai.

Kova del karo biudžetų suma­
žinimo palietė ir abu milžiniškus 
varžovus: Rusiją ir Amerikų. Per 
trylikų pokarinių metų Sovietai 
mažai atstatė sugriautų miestų 
ir mažai pagerino vargstančių

kad Sovietų Sąjungai pasitiks pu- 
siaukelyje Amerikos pasiūlymus,” 
pridurdamas, “kad Sovietai tuo 
tikslu turi elgtis protingai”.

“Rekordinis! sutarčių Sulauži- 
mo skaičius iš Sovietų pusės, rei­
kalauja patikimos kontrolė* siiste= 
moi ... ir jeigu jie yra protingi 
ir logiški pasitkti mus pusiauke­
lėje, mes galime susitarti”, pa­
reiškė Eizenhoveris.

Toliau prezidentas paminėjo, 
kad^nusiginklavimas, jeigu jis bū­
tų pasiektas, jis būtų įvykdytas 
laipsniškai. Pirmasis siekiamo vi­
suotinio nusiginklavimo laipsnis, 
pagal paskutinį Amerikos pasiū­
lymų yra suvaržymas ir kontrolia­
vimas mažosios apimties ginklų: 
lėktuvų, povandeninių laivų, tan­
kų, rakietų ir artilerijos. Viršijan­
čius nustatytas normas ginklus 
turėtų saugoti specialiuose sandė­
liuose UNO. Kadangi šis nusigink 
lavirnas liečia netik penkis di­
džiuosius, bet ir kitas valstybes, 
tad pasitarimai turi būti išplėsti.

Sovietai šiuo metu varo milži­
niškų propagands atominių ir 
branduolinių ginklų pasmerkimui 
ir visiškam uč^u-diniui, nors pa­
tys kaip ir Amerika su Anglija 
nuo branduolinių bandymų ne­
atsisako. Paminėtinas ir preziden­
to Eizenhoverio spaudos konfe­
rencijos baigiamasis žodis: “Juo 
daugiau protingas žmogus galvo­
ja apie dabartines karo galimybes, 
juo daugiau jis turi reikalų siekti 
visuotino nusiginklavimo.” Mes 
šių naujų susitarimo pastangų aki-

žmonių kasdienos gyvenimų. Vien 
pažadais nusibodo viltis ir Rusi­
jos kolchozininkams bei darbinin­
kams.

Didžiosios sovietų vadų pas­
tangos pakelti gerbūvį verčia juos 
varyti plačių propagandų už nu.i- 
ginklavimų ir kartu mažinti karo 
gynybos išlaidas. Kadangi Soviet 
tų biudžetas nėra pilnai ir viešai 
skelbiamas, tad sunku duoti tiks­
lų vaizdų kiek rusai yra sumažinę 
savo karo reikalų išlaidas.

Būdingiausias yra dabartinis 
Amerikos prezrdento Eizenhove- 
rio karas su senatu ir tauta už jo 
1958 m. suprojektuotų 71,8 bi­
lijonų biudžieio pravedimų. Po 
Velykų atostogų iš įvairių vietų 
grįžę senatoriai parsivežė kietų 
nusistatymų karpyti Prezidento 
patiektų biudžetų kiek galint ma­
žinant karo ir užsienio paramos 
pozicijas.Už biudžeto apkarpymą 
pasisako netik demokratai, bet ir 
įtakingi respublikonai kaip Sena­
torius Knoland ir Martin. Prieš 
45,3 biliono dolerių krašto gyny­
bos ir užsienio paramos biudžetų 
sukilo ir biznieriai bei fabrikan­
tai, kurie 1952 ir 1956 m. parū­
pino prezidentui ’ Eizenhoveriui 
rinkiminei kompanjjai finansus, 
šis sukilimas atremtas į iki 600 
dolerių mokesčių kiekvienam 
amerikonui, kuriuos turi jie mo­
kėti, kad Prezidento biudžetas iš­
silaikytų. Prezidentas gina savo 
karo biudžeto pozicijas, primin­
damas, kad jeigu bus nukirpta už­
sienio parama, tai Amerika turės 
padidinti savo karo gynybos iš­
laidas ir prailginti karo tarnybos 
laikų.

NUSIGINKLAVIMAS
Nuo š.m. kovo mėn. 18 d. Londo­
ne vykstančios Nusiginklavimo 
Pokomisės darbai, kuriuose daly­
vauja Anglija, Amerika, Kanada, 
Prancūzija ir Rusija pasidarė rim­
ti ir vyraujantys politiniame gy­
venime. Ilgų laikų Sovietai šioje 
pokomisėje varė propagandų ir 
nerimtai vertino Vakarų daromus 
pasiūlymus nusiginklavimo klau­
simu.

Darbas jau taip toli pažengė, 
pirmyn, kad visi pokomisės atsto­
vai š.m. gegužės 16 d. pasiėmė 10 
dienų ‘ atostogų”, kurių metu jie 
praneš vyriausybėms pasitarimų 
rezultatus ir gaus reikalingų nuro­
dymų. Reikšmingas yra šiuo klau­
simu Amerikos prezidento Eizen- 
hoverio š.m. gegužės mėn. 22 d. 
VVašingtono spaudos -konferenci­
joje padarytas pareiškimas. Ame­
rikos Jungl'ynės Valstybės”, kal­
bėjo prezidentas, “turi ištirti vi­
sus galimus kelius, kurie veda 
prie nusiginklavimo klausimo iš­
sprendimo”. Jis priminė, kad 
Amerika tvirtai laiko8i reikalavi­
mo sukurti veiksmingą kontrolės 
sistemą, bet tauta turi būti atvira 
kiekvienam pažangiam nusigink­
lavimo pasiūlymui. “Garbingas 
susitarimas su Sovietais, turi būti 
pasiektas laipsnišku pasitikėjimu, 
sukurtu pagal abiem pusėm priim­
tiną formulę”. “Atvirumas”, sakė 
prezidentas,” gali privesti prie to, 

(ELTA) Kų tik pasibaigusį PET 
Seimo sesija Strasburge atverčia 

naujų mūsų išlaisvinimo kovos 
lapų. Pirmų kartų nesitenkinama 
tik deklaracijomis, bet einama 
prie konkrečių politinių žygių. Vi­
sas šios sesijos svoris glūdi nuta­
rime daryti žygių, kad Pavergtų­

jų Tautų byla būtų sprendžiama J. 
T. Tautų organizacijoje, kad So­
vietų Sųjunga būtų įpareigota ati­

traukti savo karines jėgas ir oku­
pacinius organus iš pavergtų kraš­
tų ir būtų šiems kraštams duota 

galimybe tikrai laisvų rinkimų 
būdu prieiti prie vyriausybių su­

darymo, kurios atitiktų tų kraštų 
gyventojų norams. Jeigu rinktųsi 

“didžiųjų” konferencija, kaip sa­
vo metu Ženevoje, kad pavergtų­
jų kraštų byla ten iš pagrindų bū­
tų sprendžiama ir savo metų visų 

kariavusių, neišskiriant ir Sovie­
tų Sąjungos iškilmingai duoti 

pažadai atstatyti šių kraštų laisvę 
ir nepriklausomybę, būtų nūn iš- 
tęsėti.-

šis nutarimas iš žodžio gali 
virsti kūnu tik tada, jeigu J. Tau­
tose pavyks surinkti tokią didžiu­

mą, prieš kuria nenusilenkti So­
vietų Sąjunga negalės, jeigu neno­
rės viso pasaulio akyse būti pas­
merkta už savo imperializmo ir 
priespaudos politiką.

Kiekvienos pavergtosios tau­
tos šventa pareiga išvystyti di­
džiausią aktingumą, kad visos 
laisvojo pasaulio valstybės atsis­
totų laisvės ir teisingumo purėje.

Didelė atsakomybė tenka

Monaco princas Rainer su savo žmona Grace Kelly išeina iš Šv. 
Petro bazilikos Vatikano apsilan kymo proga. Šv. Tėvas apdovano­
jo princą aukščiausiu auksinių pentinų ordinu ir spec. Šv. Karo­
liam, Monaco patrono medaliu. Grace Kelly Šv. Tėvas padovano­
jo auksinį rožančių ir jos dukrai Šv. Devotės medalioną. Suruošta­
me baliuje princo Rainer svečių tarpe buvo 6 kardinolai.

vaizdoje galime tik tiek pasakyti: 
taika yra miela visiems, bet tai­
ka, kuri paneigtų lai8vą tautų ap­
sisprendimą, nebūtų tikroji taika. 
Mums ji būtų amžinos tremtinio 
dalies! Sprendimas ir neatitaisoma 
skriauda.

ir mums, lietuvių tautos 
vardu keliantiems balsą prieš So­
vietų smurtą ir sauvalę mūsų tė­
vynėje. Nedelsiant kiekviename 
krašte, kur tik mūsų tautiečių esa­
ma, turime griebtis, kad atatin­
kamo krašto vyriausybė jos dele­
gacijai duotų aiškius! nurodymus 
ginti pavergtųjų reikalus. Visos 
priemonės turi būti panaudotos, 
kad būtų padaryti žygiai pas vy­
riausybės, parlamentus, spaudą, 
radijo, politines partijas, visuo­
menines organizacijas, bažnyčių 
vadovybes, jaunimo organizaci­
jas, visur, visur, kad to krašto 
delegacija pakeltų balsą prieš mū­
sų pavergimą. Kūr tik galima, vi­
gų pavergtųjų vardu turėtų būti

Vokiečių ir anglų mokslinin­
kai dirbs kartu naujų ginklų kon­
strukcijoje, ypač rakietų gamybo­
je. Šiuo ^ūdu Vokietijai ginklai 
bus gaminami Anglijoje ir ji iš­
vengs priekaištų iš Rusų pusės.

j Karakase, Venecuelo* sostinėje 
j prieš buvusį Argentinos dikta*.'oJ 
, rių Peroną buvo padarytas aten- 
| tatas, Peronas nebuvo sužeistas.

Vyskupas uranijaus kasyklose
Piety Auttralijoje Radium Hill vietovėje yra uranijaus kasyklos. Port Pirie vyskupas1 J. Eksc. B. 

Gallagher, D.D.PH.D. (antfajs kairės) lydimas klebono P. Shiel (antrasis! iš dešinės) ir vietos 
administracijos bei techninio personalo vadovo nusileido j ketvirtą šachtą aplankyti ten dirbančių 

kataliku darbininkų.

S U E S A S
Pirmas dokumentas Sueso ka­

nalo palaikymo bei jo operacijos 
buvo pasirašytos, Kaire 1854 m. 
lapkričio mėn. 30 d.

. Sueso kanalo tranzito mokes­
čiai turi visada būti vienodi vi­
zoms tautoms. Nei viena tauta 
negali turėti bet kokių pirmeny­
bių.

Aiškios egiptiečių koncesijos 
dėl kanai, konstrukcijos pasirašy­
tos Aleksandrijoje 1856 m. sau­
sio 5 d.
, “Mes iškilmingai pareiškiame 

mums patiems ir mūsų paveldė­
tojams, kad didysis Kanalas nuo 
Sueso iki Paliusium (Dabar Port 
Saidas) ir jam priklausantieji uos­
tai bus atdari vijems laikam: 
Kaip neutralus kelia* kiekvienam 
prekybiniu! laivui einančiam iš 
vienos jūros į kitą be jokio skir­
tumo, išimčių ar pirmenybių,' ne­
atsižvelgiant asmens ar tautybės”.

Bendrovės amžius nustatomas 
99 metams, skaitant nuo atidary­
mo kanalo dideliems jūros lai­
vams. šiam laikui pasibaigus 
Egipto Vyriausybė perima kanalą 
savo nuosavybėn.

KONSTANTINOPOLIO 
SUTARTIS

ši sutartis buvo pasirašyta kon- 
stantinopolyje 1888 m. spalių 
mėn. 29 d. šių valstybių: Didžio­
sios. Britanijoj Austro Vengrijos, 
Prancūzijos, Vokietijos, Italijos, 
Belgijos, Olandijos, Rusijos, Is­
panijos, Turkijos (Egiptas buvo 
tada Turkijos imperijos dalis).

Sueso Kanalas bus visada lais­
vas if atdaras tiek karo tiek tai­
kos metu kiekvienam laivui pre­
kybos ar karo be jokio skirtumo 
ir neatsižvelgiant į tai po kokia 
vėliavą jis plauktų. Kanalas nie­
kada negali būti blokavimo ob­
jektu.

Visi dalyviai sutiko, kad nie­
kas neturi teisę kanalo blokuoti, 
trukdyti laivams plaukti kanalu, 
pasinaudoti kanalo uostais net 
laike karo ar tarptautinių nera­
mumų.

Jokios sutarties nuostatai ne­
turi kliudyti Egipto valdovams 
imtis bet kokių priemonių, apgy-

siunčiamos delegacijos pas a me- 
nis, kurie tą kraštą atstovauja 
Jungtinėse Tautose, nušviečiant 
padėtį.

Kai kuriuose kraštuose, kaip 
Prancūzijoje, Anglijoje, Vokieti­
joje jau yra PET biurai, kuriuos 
reikia informuoti apie padarytus 
žygius. Daug kur kitur tokių biu-, 
rų įsteigimas studijuojamas. Sesi­
jos metu paaiškėjo, kad kur yra 
palankios sąlygos kurti pavergtų­
jų tautų bičiulių draugijas, ku­
rios galėtų padėti sukelti visuo­
menės opiniją prieš Maskvos pa­
vergėjus. Teimasi mūsų tautiečiai 
kuo plačiausios iniciatyvos. Kiek­
vieno šventa pareigi j šį darbą įsi­
jungti, kiekvienas tesijaučia pa­
šauktas stoti į šį kovos frontą. 
Bendras visų Strasburgo sesijose 
dalyvavusių įsitikinimas, kad mū­
sų pagrindai stiprėja'ir Sovietų 
viešpatavimo galas artėja.

URT

D O K U ME N TUOSE
nimui Egiptą, viešos tvarkos pa­
laikymui.

ANGLŲ EGIPTO SUTARTIS
Ji pasirašyta Kaire; 1954 me­

tais spalių mėn. 19 d.
“Dvi Vyriausybės pripažįsta, 

kad Kanalas, kuris, yra integrali­
nė Egipto dalis, yra tarptautinė, 
reikšmės vandens kelias ir pareiš­
kia pasiryžimą išlaikyti laivinin­
kystės laisvę tame kanale pagal 
Konstantinopio sutarties nuosta­
tus.

JUNGTINIŲ TAUTŲ SAU­
GUMO TARYBOS REZOLIU­
CIJA.

Atsakydama į Izraelio skun­
dą prieš Egipto blokavimą kana­
lo Izraelio laivams, 1951 m. rug­
sėjo 1 d. Saugumo Taryba, kreipė­
si į Egiptą, reikalaudama užbaig­
ti suvaržymus ir kliudymus tarp­
tautiniams prekybos laivams Su­
eso kanale.

šeši principai priimti Saugumo 
Tarybos 1956 m. spalių mėn. 13 
d. .

1. Kanalas turi būti laisvas ir 
atdaras visiems laivams be jokio 
skirtumo.

2. Egipto nepriklausomybė tu­
ri būti gerbiama.

3. Kanalo operacija turi būti 
izoliuota nuo bet kurio krašto po­
litikos. .

4. Muitas ir kiti mokesčiai tu­
rėtų būti nustatyti pasitarimuose 
tarp Egipto ir Kanalo vartotojų.

5. Gera dalis surinktų pinigų 
turėtų būti paskirta kanalo tobu­
linimui.

6. Ginčo atveju tarp vartoto­
jų ir Egipto vyriausybės klausi­
mas turėtų būti išspręstas trečių­
jų teismo.

jungtinių tautų visuo­
tinio SUSIRINKIMO REZO­
LIUCIJA.

Ji buvo išreikšta tuojaus po to 
kai Egiptas buvo užpultas Izrae­
lio britų ir prancūzų. Tai buvo 
1956 m. lapkričio mėn. 2 d.

“Susirinkimas skubiai reikalau­
ja sustabdyti karo veiksmus, imti 
priemonių atidaryti Sueso Kanalą 
atstatyti saugumą ir laisvę laivi­
ninkystei, reikalauti Generalinį 
Sekretorių stebėti ir skubiai- 
duoti pranešimus apie įvykių eigą.

Kiekvienas dalyvis Sueso gin­
če randa pagrindą savo veiks­
mams pateisinti šiose sutartyse.

EGIPTIEČIŲ PAŽIŪRA
Egipto akimis žiūrint Sueso 

Kanalo Bendrovė buvo pripažin­
ta nuo pat jos įkūrimo kaip Egip­
to bendrovė, todėl ji buvo objek­
tu Egipto įstatymo įskaitant naci­
onalizavimą, tuo pačiu būdu kaip 
ir kitos Egipto bendrovės. Tam 
paremti Egiptas įrodinėja, kad ka­
nalas turėjo būti atiduotas Egip­
to nuosavybei kai 99 metų nuo­
ma pasibaigė, kad Anglų — Egip­
to sutartis pamini, kad kanalas 
yra Egipto intergralinė dalis ir 
galutiniai, nacionalizavimas ne­
paliečia navigacijos laisvės kana­
lu, kadangi laisvė tenai nevaržo­
ma.

Egipto padėtis blokuojant Iz­
raelio laivus yra taip pat teisėta, 
nes Egiptas yra karo stovyje su 
Izraeliu, ir Izraelio laivų blokavi­
mas, numatytas 1888 metų su­
tartyje.,kad Egiptas gali imti., bet 
kokių reikalingų priemonių už­
tikrinti savo saugumą. Kairas 
taip pat mano, kad Saugumo 
Taryba yra politinė institucija ir 
todėl neturi teisės spręsti Sueso 
klausimo. Izraelio skundas iš 
1951 metų turėjo-būti pasiųstas 
į Pasaulinį Teismą. Egiptas nėra 
iššaukęs 6 principų, liečiančių ka­
nalo ateitį, bet Egipto užsienių 
reikakalų ministeris Mahmaud 
Eawzi nurodė, kad izoliavimas 
kanalo nuo politikos buvo “ne­
lemtas ir klaidingas".

ANGLŲ — PRANCŪZŲ 
PAŽIŪRA

Prancūzų — anglų akimis žiū­
rint nacionalizavimais Sueso bend­
rovės buvo nelegalus ir sauvališ- 
kas sprendimas,atsižvelgiant į 
esamas sutartis varžančias Egip­
to dabartinę vyriausybę ir tarp­
tautinės svarbos'vandens kelią.

Jie mano, kad užgrobimas Su­
eso bendrovės pažeidžia 1854 ir 
1856 metų sutartis, kurios galio­
ja iki 1968 metų. Jie laikosi nuo­
monės, kad Bendrovė negali būti 
laikoma kaip tautinė agentūra, 
bet tarptautinė ir todėl negali bū­
ti nacionalizavimo objektu.

IZRAELIO PAŽIŪRA
Egipto uždraudimas Izraelio 

1: ivams plaukti Sueso Kanalu pa­
žeidžia tris 1888 m. sutarties rei­
kalavimus.

1. Pažada laisvos navigacijos 
be jokio skirtingumo.

2. Uždraudimas blokados.

3. Pažadas laisvo pravažiavimo 
kanalu tiek taikos tiek karo me­
tu.

Izraelis taip pat cituoja 195 I. me­
tų Saugumo Tarybos rezoliucijos 
sąlygas, kuriose buvo išreikšta, 
kad pilnas įvykdymas paliaubų 
neduoda nei vienai putei teisės 
būti karo Stovyje.

A.L.

POLITINĖ KOVA UŽ ATOMĄ

Trys didžiosios valstybės Angli­
ja, Amerika ir Rusija lenktyniauja 
atominių bandymų tyrinėjimų sri­
tyje. Sovietai, po paskutinių ato­
minių bandymų, sukėlė didelį radi­
jo aktyvumą Azijoje ir Europoje. 
Šiuo metu stengiasi moksliškai iš­
studijuoti gautus per bandymus da­
vinius ir nori neleisti Anglijai da­
ryli atominius bandymus. Sovie­
tai kreipėsi į Japoniją kviesdama 
ją kartu kreptis į Anglijos ir Ame­
rikos vyriausybes reikalaudami 
sustabdyti atominius bandymu,'. 
Ta pačia proga Sovietai pradėjo 
galingą propagandą prieš atomi­
nius ginklus. Jų propagandos vai­
sius yra tas, daugelyje Vakarų val­
stybių, kad minios žmonių demon­
struoja, t eikalaudamos atominių 
bandymų uždraudymo.

1
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FAKTAI irt KOMENTARAI
PAREIŠKIMAS

Gauna “Mūsų Pastoge”, “Tė­
viškes Aidai” ir ALB Krašto

Valdyba)
“Tėviškės Aidai” Nr. 14(59) 

1957 m. balandžio 11 d., str. 
Faktai ir komentarai, rašo: “Pas­
kutiniame Krašto Tarybos atsto­
vų suvažiavime tautininkai atvi­
rai pasilakė paėmę ALB j savo 
rank..s. Tai yra faktas. Jų buvo 
dauguma, iš jų sudaryta ir Kraš­
to Vuldyba.”

ALB Krašto Tarybos suvažia­
vime, įvykusiame 1956 m. gruo­
džio mėn. 28, 29, 30 dienomis 
Sydnėjuje, nėra buvę pareiškimo 
nė žodžiu nė raštu iš tautininkų 
pusės, kad jie ketina imti, arba, 
ima, arba paėmę Australijos Lie­
tuvių Bendruomenę į savo ran­
kas..

šiame suvažiavime nebuvo ak­
centuojamas partinis momentas, 
atvirkščiai — tai buvo siekta vie­
ningo darbo, ir suderinus skirtin­
gumus bendrojo tikslo siekti.

Todėl “Tėviškės Aidų” Nr. 14
Jurgio Kalno pasirašytą straipsnį 
mes laikome skaudžiu tiesos pa- 

DARWINO VYSKUPAS COCOS SALYNE TARP MOKYKLOS VAIKŲ.
Cocos salos yra 2300 mylių nuo Australijos ir 4000 mylių nuo Afrikos yra tape lėktuvų baze, 

kurie skrenda iš Afrikos. Tai mažas salynas,prie kurio antrojo karo metu Australų laivas, Sydney su­
žalojo vokiečių karo laivą “Emden”. Cocos salose gyvena malajiečiai ir apie 120 australų, jų tar­
pe šešios katalikų šeimos. Cocos Salos pavestos Darwino vyskupui, O Loughlin, kurs aplankė šias 
salas ir suteikė dvasinį patarnavimą.

prezidiumo nariams, manau, bū­
siu atsakęs ir kitiems tuo klausi­
mu rašiusiems.

Su visa gerbiamiems ponams 
prezidiumo nariams rodoma pa­
garba pirmiausiai kategoriškai ir 
griežtai paneigiu, kad aš skau­
džiai esu pažeidęs, tiesą ar sąmo­
ningai iškraipęs žinomus faktus. 
Neturėjau tikslo ir skaldyti ar kir­
šinti bendruomenę. Jei bendruo-

žeidimu ir žinomų faktų sąmo­
ningu iškraipymu- tikslu kiršinti 
ir skaldyti bendruomenę, prieš ką 
reiškiame griežtą protestą.
1957 m. balandžio 25 d.

ALB Krašto Tarybos V - sios 
Paprastosios Sesijos Prezidiumas 
Pasirašė: A. DaukuS, St. Čibirą8 

ir A. Krausas

JURGIO KALNO ATSAKYMAS
Dėl mano komentarų bendruo­

menės gyvenimo klausimais “Tė­
viškės Aidų” Nr. 14 sujudo “Mū- 
ių Pastogės” Nr. 18. Mikas Ak­
menėlis, o 19 Nr. Jurgis Dauba ir 
atsuko į mane didžiąsias patran­
kas — ALB Krašto Tarybos 
Visios paprastosios sesijos prezi­
diumas: ponai B. Daukus, St. Či­
biras ir A. Krausas viešo protesto 
pareiškimu. Kadangi visų pareikš
tos mintys: yra. beveik tos pa­
čios, griežčiau suformuluotos 
gerbiamo prezidiumo proteste ir 
mane kaltinančios “skaudžiu tie­
sos pažeidimu ir žinomų faktų 
sąmoningu iškraipymu, tikslu 
kiršinti ir skaldyti bendruomene 
nę”, dėl to atsakydamas ponams

menėje yra faktorių, tą bendruo­
menę skaldančių, tai mano jų pa­
minėjimas, naudojantis laisvo 
spaudos žodžio teise, nėra mano 
kaltė ar visuomenės kiršinimas. 
Laisvos, spaudos tikslas yra infor­
muoti visuomenę ir pasisakyti 
dėl įvairių visuomeninių reiškinių 
ar negerovių. Visuomenės! infor­
mavimas nėra jos kiršinima8.

Mano pasisakymas, kad pasku­
tiniame Krašto Tarybos atstovų 
suvažiavime tautininkai atvirai 
pasisakė paėmę ALB į savo ran­
kas, išplaukė iš šių dviejų faktų:

1. Krašto Tarybos atstovų 
suvažiavimo antros dienos posė­
džiuose dabartinis Krašto Val­
dybos pirmininkas ponas St. Ko­
valskis pasisakė maždaug ši­
taip: “Taip ir yra. šis suvažiavi­
mas turi vienos grupės daugumą 
ir sprendžia pagal tos grupės va­
lią. Tai visai natūralu. Sekančia­
me suvažiavime, jei kita grupė 
bus stipresnė,1 galės pravesti savo 
nutarimus”. Kokia yra ta “vie­
na grupė” p. Kovalskis nepasakė, 
bet dalyvaujantiems ir be pasaky-
mo buvo aišku, kad ta grupė yra 
tautininkai. Nežinau ar tas p. Ko- 
valskio pasakymas buvo užpro­
tokoluotas ar ne. Prie Tarybos 
atstovų posėdžių protokolų pri-

TĖVIŠKĖS AIDAI

eiti negaliu ir fotokopijos, kaip 
įrodymo, patiekti negaliu. Pasa­
kytų žodžių nenufotografuosi. 
Bet aš manau, kad tą pasakymą 
suvažiavimo atstovai, o taip pat 
ir prezidiumo nariai dar gali pri­
siminti.

2. Tarybos atstovas Leonar­
das Karvelis “Mūsų Pastogės” 9 
numeryje rašė šitaip apie partinį 
Tarybos atstovų pasiskirstymą 
— “Radikaliųjų kairiųjų, atrodo, 
nebuvo. Keletą galėtume priskir­
ti nuosaikiųjų liaudininkų gru­
pei. Kelioliką sudarė dešiniąją 
grupę, veik visi Katalikų Fede­
racijos nariai. Likuiieji, kurie su­
darė daugumą, buvo tautininkai 
arba jiems prijaučiantieji”

Kadangi “Mūsų Pastogė” ben­
drai laikosi tautininkų linijos, tai 
tokį atstovo ir Krašto Kontrolės 
Komisijos pirmininko pareiški­
mą, išspausdintą tame laikrašty­
je, turime laikyti oficialiu pripa­
žinimu, kas buvo ta “viena gru­
pė, sprendžianti pagal savo valią” 
Iš to logiška išvada — atstovams 
pasiskirščius partijomis, kas turė­
jo Tarybos atstovų suvažiavime 
daugumą, tas turi savo rankose 
ir AL bendruomenę. Daugumą, 
pagal ponų Kovalskio ir Karvelio 
pareiškimus, turėjo tautininkai, 
jų rankose ir yra AL bendruome­
nė. Jokie protestai to jau nepa­
keis Dėl p. KovaLkio žodinio pa­
reiškimo suvažiavime ir p. Kar­
velio pareiškimo “Mūsų Pastogė­
je” niekas nei suvažiavime nei 
spadoje neprotestavo, kas reiškia, 
kad tas faktas buvo’visų priimta 
tiesa. Ta’gi, ponai prezidiumo 
nariai, kur yra mano žinomų fak­
tų Sąmoningas, iškraipymas? 
Kodėl tas faktai, kuri8 buvo su­
važiavime ir “Mūsų Pastogėje” 
priimtas kaipo tiesa, man jį pa­
minėjus “Tėviškėj Aiduore”, štai 
ga pasidarė “skaudžiu tiesos pa­
žeidimu”, reikalingu v’ešo pro­
te to pareiškimų? Ar Tamstos, 
gerbiamieji ponai, suvažiavime 
miegojote ir neskaitėte “Mūsų 
Pastogės” ? Protesto pareiškimui, 
jei jis buvo reikalingas, turėjote 
progos daug/ank čiau, kada ‘M. 
P.” paskelbė p. Karvelio straips­
nį, kodėl neprotestavote tada ?

Savaime aišku, kad tautinin- 
kiškoji dauguma ir tegalėjo išrink 
ti tautininkišką naują Krašto 
Valdybą, kurios kandidatai tau- 
tninkai ar jiems prijaučiantys 
buvo pasiūlyti bendru, iš ank to 
p ruoštu sąrašu. Tai yra irgi fak­
tas, kurio ponai prezidiumo na­
riai negalės paneigti.

Reikia pasakyti, kad suvažia­
vimo prezidiumas ne visada žino­
jo kas suvažiavime darosi. Pa­
vyzdžiui prezidiumo pirmininkui 
p. Daukui perskaičius iš anksto 
paruoštą naujos Krašto Valdybos 
kandidatų sąrašą, kuriame pirmo­
ji buvo įrašyta jo paties pavardė, 
vienas atstovas, rodos p. Grigai­
tis paklausė kas tą sąrašą patiekė. 
Ponas pirmininkas sudvejojo ir 
atsakė: “Aš nežinau iš kur tas . *

raštelis atsirado ant mano stalo”. 
Tačiau atstovui nenusileidžiant 
ir spaudžiant pasakyti kas tą .ąra- 
šą pasiūlė, po tam tikro žvalgy- 
mosi vienas į kitą senosios Kr..štu 
Valdybos pirmininkas p. Skrinska 
paaiškinę, kad kandidatų į naują 
valddybą sąrašą yra paruošusi ii 
ant prezidiumo stalo pėdėjusi se­
noji Krašto Valdyba. Tas sąrašas 
buvo kiek papildytas naujais kan­
didatais, bet esmėje praėjo toks, 
koks buvo pasiūlytas.

Tokie yra teisingi faktai. Jo­
kie prote.,tai, kieno jie bebūtų ra­
šomi, jokie “Mūsų Pa togėje’ 
atspausdinti straipsn'ai ar straip - 
niai, kurie dar bus atspausdinti, 
nežiūrint kokio jie būtų ilgumo, 
negali ir negalės tų faktų padary 
ti nebuvusiais. Neaiškų kokiai t e 
8ai tokie protestai ar straipsniai 
pasitarnauja.

Aš pasisakau tuo mūsų visuo­
meninio gyvenimo klausimu ne 
norėdamas kaip nors diskredituo­
ti dabartinę Krašto Valdybą ar 
skleisti nepasitikėjimą ja. Ji bu­
vo įstatyta į pareigas susidėjusių 
aplinkybių, kurios jau dabar yra 
praeitis. Jos garbė ir darbo vertė 
priklausys nuo to ar ji seks tau­
tininkų partijos bendrąją atsisky­
rimo iš Vliko politika, ar eis vie­
nybės keliu ir Australijos lietuvių 
bendruomenę tvirtai pastatys už 
Vliko pečių, ar sugebės atitaisyti 
senųjų Krašto Valdybų padary­
tas klaidas ir suras būdų grąžin­
ti Tautos Fondui iš jo pasisisko- 
lintus 400 Svarų, kurie buvo mū­
sų tautiečių suaukoti paremti 
Lietuvos laisvinimo darbui, o yra 
naudojami “Mūsų Pastogės” lei­
dimui ir kuriuos paskutiniame su­
važiavime jau buvo siūloma nu­
rašyti į nuostolius, bet buvo ap­
sistota prie pasiūlymo prašyti 
Tautos Fondo valdytoją leisti 
tuos pinigus panaudoti vietos kul­
tūriniams reikalams. Dabartinės 
Krašto Valdybos uždavinys yra 
ra t i būdų įvairuoti bendruomenę 
j vieningo darbo kel'ą, To užda­
vinio atlikimas nuspręs ir toli­
me nį bendruomenės likimą, nes 
man atrodei, 4fad tikrlej' bend­
ruomenės kūrimosi vargai dar tik 
dabar teprasideda.

Grupinis pasiskirstymas, koks 
jis buvo akcentuotas suvažiavi­
me ir po jo yra nesveikas mūsų 
bendruomenės gyvenimo reiški­
nys. Rungtyniavimas ir stipres­
nių grupių noras nustelbti silp­
nesnes grupes ar užslopinti jų 
laisvą žodį mūsų visuomeninį gy­
venimą ne gydo, bet žaloja.

Jurgis Kaina

VIENAI TRŪSTA 150 KUNIGŲ
Vienos arkivyskupas Koenig 

savo gavėnios laiške mini, kad 
šiuo metu Vienoje 30 parapijų 
yra be kunigų. Kas metai įšven­
tinami 10-15 naujų kunigų o 
reikėtų mažiausiai 30. Vyskupas 
kreipiasi į katalikus auklėti jau­
nimą kunigystės ir vienuolio pa­
šaukimui.
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ŠV. JUOZAPO SESERŲ ĮKŪRĖJA — MOTINA MARIJA 
NUO KRYŽIAUS.

Tai pirmoji vienuolė australe, kuri gimė Australijoje iš škotų 
tėvų. Jos tėvas, McKillop norėjo būti kunigu, bet del silpnos svei­
katos turėjo atisakyti šio pašaukimo. Atvyko į Australiją ir čia 
įsikūrė kaip pirklys, kuris subankrutavo ir šeima pateko į vargą. 
Marija buvo jo vyriausia duktė. Ji pradėjo rūpintis vaikų religi­
niu motkymu, gyvenančių toli nuo miesto buše. Pagaliau Marija pa 
noro įkurti vienuolyną, kurs visisiškai pa išvę-tų neturtingųjų mo­
kymui. Ji pasiekė savo tikslą, nors teko daug kentėti ir buvo Ade­
laidė8 vyskupo ekskomunikuota. Jai mirus Sydney Juozapiečių 
vienuolynas turėjo 160 namų, 12 našlaičių prieglaudų ir 117 mo­
kyklų Su 12.000 vaikų. Dabar Šv. Juozapo seselės turi 2000 
vienuolių, 260 konventus, 300 mokyklų tu 50-000 mokinių.

Norintiems tobulėti

APŽADAS
Klausantis bes.kalbančių žmo­

nių dažnai tenka išgirsti pasaky­
mą: ‘N eko nepažadu, nes neži­
nau ar aš .špildysiu. Geriau išpil­
dyti nežadėjus, nė prižadėti ir ne­
išpildyti”. Aišku, kad šiais žo­
džiais išreiškiamas nenoras save 
įpareigoti ir suvaržyti. Kas nori 
išpildyti pasižadėjimą, jis turi at­
sisakyti tų dalykų, kurie pasitai­
ko tuo pačiu metu, kada jis turi 
vykdyti savo pasižadėjimą. Duo­
ti pasižadėjimą reikia turėti ne­
maža stiprios valios ir savim pa­
sitikėjimo- kad pasižadėjimas bus 
įvykdytas. Dabarties žmogus bi­
josi pasižadėti ir kitiems žmo­
nėms ir Dievui. Jis bijosi praleis­
ti progą pasinaudoti malonu­
mais, kurių jis netektų, vykdyda­
mas vieną ar kitą pasižadėjimą 
Dabarties žmogus nustojo supra­
timo, kas yra pasižadėjimas ir 
kokia jo vertė.

Pasižadėjimai arba apžadai da­
romi Dievui yra galinga priemo­
nė eiti tobulumo keliu.

Šv. Tomas Akvinietis šitaip 
nusako apžadų vertę:

1. Apžadai yra pamaldumo 
ženklas. Todėl, pavyzdžiui, paža­
dėtasis pasninkas yra tobulesnis 

už nepažadėtą. Apžadai, kurie yra 
pamaldumo rūšis yra aukštesnė 
dorybė už pasninką. Pasninkas 
atliekamas iš pasižadėjimo yra 
sujungimas šių abiejų dorybių ir 
tOuėl turi didesnę vertę.

2. Kurs pasninkauja pildyda­
mas apžadą jis netik vaisius Die­
vui aukoja, bet ir patį vaisinį me­
dį, nes jis atsižada laisvės nepas­
ninkauti.

3. Apžadai uždeda pareigą, nuo 
kurios mus gali atleisti tik dispen- 
są, arba svarbi priežastis. Apža­
dai suvaržo mūsų valią, duoda jai 
stiprumo ir jėgų. Apžadai duoda 
mūsų valiai aiškią veiklos kryptį 
ir padeda jai tiksliai naudoti savo 
jėgą.

i adau lietui one užmiršti, kad 
visame dvasiniame gyvenime 
svarbiausias dalykas yra meilė. 
Pasniijkas ar kitas geras darbas, 
atliktas su didele Dievo meile, 
nors jis būtų ir ne pažadėtas turi 
didesnę vertę už pažadėtą darbą, 
bet atliktą su maža ar visai be 
Dievo meilės. Ši pastaba rodo, 
kad mes visus darbus turime at­
likti su gilia Dievo meile. Su Die­
vo meile atliekami pažadėti dar­
bai turi didesnę vertę ir yra. 
mums išganingesni.

Pagal Šv. Pranciško dvasią

PAVOJINGAS 
ŽAIDIMAS

REINHOLD FRITZ GROSSER

Išvertė J. A. Juragių

2 ’ ’
Panelė Elena Simsonaitė buvo ne tik graži, 

bet ir labai padori mergaitė. Visiems ji buvo 
draugiška, bet niekas negalėjo girtis jai labiau 
už kitus patinkąs. Išimtį sudarė Bengsonas. Jis 
rimtai piršosi ir vakarais ilgiau už kitus pasė­
dėdavo prie bufeto. Jis juokaudavo, kalbinėda­
vo ją ir būdavo gerame ūpe, o ji retkarčiais, 
kitiems nematant, paspausdavo jo ranką. Bet 
ir kiti nesnaudė. Jie buvo pastabūs ir sekė juo­
du. Laikui bėgant jie sužinojo ir apie slaptus 
Bengsono susitikimus su panele Elena2 o vieną 
sekmadienį net matė juodu, rankomis susiki­
busius, išenant iš bažnyčios. Nebegalėdami 
ilgiau to pakęsti, jie susitarė laimingąjį “savo­
tiškos gražuolės”, kaip jie ją vadindavo, my­
limąjį užšachuoti. Tai buvo galima padaryti 
tiktai kokiu nors būdu pakenkiant dresiruoto­
jo profesiniam pasisekimui. J tą tikslą vedė 
daug kelių. Visai nesąmoningai buvo pasirink­
tas pats pavojingiausias. Sąmokslininkai pasi­
tarė su cirko žvėrių prižiūrėtoju.

“Pavojingas dalykas”, pareiškė savo nuo­
monę prižiūrėtojas, “bet pamėginti galima. 

Jeigu tai yra tiesa, ką jis sako, kad esąs už Su­
mą stipresnis ir turįs Sumą savo valioje, tai 
tigras jam nieko nepadarys”.

“Aišku, nieko jam nepadarys, bet Bengso­
nas taip žiauriai susikompromituos, kad gra­
žuolė nenorės į jį ir pažiūrėti”.

| “Galima pabandyti”, pritarė žvėrių prižiū- 
1 rėtojas.

Jie skubiai pradėjo kalbėti apie ką kitą, nes 
į restoraną įėjo Bengsonas, kurio jau kelias die­
nas buvo rūpestingai vengę, ir atsisėdo savo 
įprastoje vietoje ant augštos, pasisukinėjan- 
čios kėdės prie bufeto. Jo konkurentai matė jį 
su panele Elena pasikeičiant ilgais žvilgsniais 
ir girdėjo kaip jis ją vadino “brangioji”. “Tas 
davatka! Tas bažnyčios plytlaižis!” plūdo jie, 
drebėdami iš pavydo.

Netrukus Džimas Bengsonas paskelbė naują 
sensaciją. Jis pažadėjo savo galvą įkišti į išžio- 
tus Sumo nasrus ir ją tenai išlaikyti tris pilnas 
minutes. Iki šiol toks pavojingas eksperimen­
tas tebuvo daromas tik su liūtais. Kad Bengso­
nas nori jį išbandyti su užaugusiu bengališku 
tigru, buvo dar negirdėtas, naujas, niekada ne­
matytas dalykas.

Savo planus jis pasipasakojo panelei Elenai, 
kuri purtė galvą ir su augančiu susirūpinimu 
žiūrėjo į jį.

Ar jis tat nieko nepadarys, Džimai?”
Ką man Sumas gali padaryti?” užtikrintai 

juokėsi Bengsonas. “Su juo aš esu taip garan­
tuotai saugus, kaip riešutas savo kevale. Jei 
jis man kada priešinasi, aš jam taip užsvilinu, 

kad jis visam laikui atsimena. Sumas man ne­
sipriešins — gali būti rami!”

Tačiau ji vis atkalbinėjo jį nuo to žygio.
Kitą dieną, po labai gerai pasisekusios, ge­

neralinės repeticijos, ji aplankė panelė Ele­
na. Ji buvo uždususi ir jos akyse žėrėjo baimės 
žiburėliai. Ji prašė, ji maldavo, ji perkalbinė­
jo jį: “Nedaryk to, Džimai! Nedaryk to!”

“Kas . . • kas tau pasidarė? ”
“Aš sapnavau . . . baisų sapną. Aš mačiau 

kaip Sumas tavo galvos nebepaleido . . .tu 
dėjai beviltiškas pastangas ištraukti savo gal­
vą. Paskui . . . kaip tu nebejudėjai . . .tu bu­
vai negyvas.”

“Nesąmonė!” Garsiai nusijuokė Bengso­
nas. “Tokie dalykai tik sapne tepasitaiko . . . 
ha,ha, ha! Sumas mano galvos nebepaleido ...! 
Tai gražiausia, ištikrųjų, geras sąmojus!”

“Prašau, nedaryk to!”
Susierzinęs dresiruotojas nuo jos nusigrįžo. 
Atėjo premjieros vakaras.
Spūstis prie kasos buvo tokia didelė, kad 

policija turėjo įsikišti ir padaryti tvarką. Di­
rektorius patenkintas trynė rankas. “Puikus 
pelnas”.
Palubės prožektorių šviesa kaip paprastai sli­
dinėjo apvaliame arenos plote kai Džimas 
Bengsonas su Sumu pasirodė joje. Susižavėji­
mas, nesibaigią plojimai sutiko jį. Surūkęs įp­
rastą cigarete, pradėjo jis su Sumu kasdieninę 
vakaro programą.

Iš pradžių viskas sekėsi gerai. Sumas klausė 
kiekvieno žodžio, kiekvieno mosto. Jis šoki­

nėjo, darė šuolius ore ir nardė per degančius 
lankus, kada buvo malonu į jį pasižiūrėti. Ta­
čiau daryti salto šuolį ant arklio nugaros jis ne­
norėjo. Staiga jis pasidarė neramus, iškėlė 
augštyn galvą ir alsavo uostydamas orą. Beng­
sonas pirmą kartą po labai ilgo laiko turėjo 
griebtis botago. Sumas pakluso pykdamas. 
Dideliu ratu jis apibėgo savo valdovą, vėl nu­
bėgo į savo vietą, porą kartų trumpai įtrau­
kė orą, dar kartą įsibėgėjo ir šoko, keletą kar­
tų apsiversdamas ore. Jam nukritus ant žemus 
atsitiko keistas dalykas. Jis garsiai ir stipriai 
sučiaudėjo — vieną, du, tris kartus. Tada už- 
gęso prožektoriai.

Žmogaus su žvėrimi imtynių metu Sumas vėl 
buvo nepaklusnus, bet pagaliau pasidavė, nors 
ir ne taip noriai, kaip visuomet. Kažkas yra 
netvarkoje — šovė mintis Bengsonui į galvą, 
bet nebuvo kada ilgiau to pasvarstyti, nes bu­
vo jau laikas pradėjti vakaro sencaciją,

Bengsonas išsiėmė laikrodį.

“Trys minutės.” tarė jis.

Paskui jis pasilenkė prie Sumo ir pamažu 
įkišo savo galvą į tigro pražiotus nasrus. Su­
mas nepasijudino. Jis buvo kaip suakmenėjęs. 
Praėjo viena bauginanti minutė, praėjo ant­
ra ... Po cirko skliautais buvo visiškai tylu 
Trečioije minutėje Sumas padarė staigų judesį 
atgal, lyg norėdamas pasitraukti. Jo akys pa­
drėko. Buvo aiškiai matyti kaip ašaros tvenkia 
si abejose jo akyse ir atrodė, kad žvėris verkia. 

Staiga prieš pat trečios minutės pabaigą jis' 
sučiaudėjo. Taip smarkiai, kad oras nuo to 
sudrebėjo. Bengsonas tik tik spėjo ištraukti 
savo galvą iš nasrų. Tą patį momentą užsi­
trenkė Sumo žiaunos, garsiai čiakštelėdamos 
dantimis.

Sekundę buvo išgąsdintą i\
padūko — kėlė ovacijas, plojo, šaukė. Tą va­
karą Bengsonas šventė didžiausią savo gyveni­
mo triumfą.

Praėjus pusei valandos jis atėjo į cirko res­
toraną. Patenkintas šypsodamasis jis apmetė 
žvilgsniu visus ten susirinkusius ir, kai panelė 
Elena padavė jam stikliuką labai stipraus gė­
rimo, jis kreipėsi į juos:

“Ačiū jums, mieli kolegos, už jūsų gerašir­
dišką pagelbą naujausiam mano programos 
numeriui. Aš, žinau, kad iš pavydo jūs tai darė­
te, vien tik iš pavydo, bet išėjo priešingai, ne­
gu jūs tikėjotės. Sumas padėjo man laimėti 
dar didesnį pasisekimą, negu aš sau galėjau 
svajoti . . .Aš žinau, kad su tais čiaudulio 
milteliais jūs tk norėjote padaryti pokštą, 
pavojingą pokštą, bet. kas dar kartą bandys 
.daryti tokius juokus, tą aš patrauksiu teismo 
atsakomybėn. O dabar, jeigu norite, galite pa­
kelti taures už panelės Elenos ir mano sužadė­
tuves. Ateinantį mėnesį bus mūsų vestuvės. 
I sveikatą”.

(Bus daugiau)
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Pasaulio Lietuviu Archyvas
Mini Dešimtmeti

darželių, 
progim-

1944 m. baisiajai komunizmo 
bangai ritantis per Lietuvos žemę, 
kenos dešimtys tūkstančių lietu­
vių pasitraukė į Vokietijų ir slin­
ko vakarų sųjungininkų kryptimi. 
Ir vos tik sųjungininkai privertė 
Vokietijų kapituliuoti ir pabėgė­
lius sukoncentravo į stovyklas, 
tuoj užvirė kultūrinis gyvenimas: 
prListeigė vaikų 
pradžios mokyklų,
nazijų, gimnazijų, net universi­
tetų, o, be to, įvairiau.ių kursų ir 
meno ansamblių. Visam šiam dai 
bui labai darniai talkininkavo 
knygų ir laikraščių leidyklos.

Kiekvienam buvo aišku, kad 
stovyklinis gyvenimas yra tik lai­
kinis. Atėjus momentui, tas entu­
ziastiškai sukurtas kultūrinis gy­
venimas suirs, kaip kortų name­
liai. Kilo mintis griebtis priemo­
nių išsaugot šios gražios ir kūry­
bingos veiklos pėdsakus. Tad 
1946 m. lapkričio 19 d. pradėta 
rinkti istorinė medžiaga, ir siųsti 
į šv. Kazimiero Seserų Vienuoly­
nų (Chikago, USA) saugojimui. 
Pradžioje (Vokietijoje) darbas 
buvo pradėtas pusiau privačiu bū­
du. Vėliau tam darbui buvo suor­
ganizuota. Istorinės Medžiagos 
Rinkimo Komisija, kurių po vie- 
nerių metų veiklos emigracija 
sulikvidavo.

Kai minėtame vienuolyne is­
torinės medžiagos prisirinko di­
desnį kiekiai reikėjo jų sutvarky­
ti. Kadangi visame pasaulyje jau 
nuo seniau daug lietuvių gyvena, 
tad reikėjo rinkti veiklos, pėdsa­
kus iš visų lietuvių. Taigi, viso 
šio darbo organizavimui VL1KO 
Vykdomoji Taryba (1951. 11.1) 
pakvietė iniciatorių, šį darbų pra­
dėjusį dirbti ir buvusį Istorinės 
Medžiagos Rinkimo Komisijos 
pirmininkų Vincentų Liulevičių 
direktoriumi. įstaiga, buvo pava­
dinta Pasaulio Lietuvių Archyvu. 
Darbas vyko sėkmingai. Ir po de­
šimties darbo metų (nuo istori-

PRADŽIOS PABAIGA
Akivaro

ATVIRAI
Esame lietuviais gimę
— tuo ir baigiasi daina —
Šaukiam: mylime Tėvynę ! .
— ne širdim — tiktai kalba .

Tie laikai senai pražuvo 
Irgi negreitai vėl ateis, 
Kada buvome lietuviais 
Bet ne partijų nariais.

Čia parapija, ten klubas, 
Skyrius, Fondas, Draugija, 
O lietuviui, ramaus būdo , 
Jau vietelės nebėra!

Ne su tais pakėlei rankų!
Žvalgosi kreivai kiti,
Ne į tų sustojai kampų,
Priešu apšauktas tampi.

Kalbama apie vienybę,
Kol išsiplečia, žandai,
— Spiauk, brolau! Tai žodžiai

gūs
Kaip ir šių dienų vadai. 

nes medžiagos rinkimo pradžios) 
turimoji medžiaga jau neteipa 
dvidešimt penkiose geležinėse . 
spintose, kurių lentynų ilgis su­
darytų arti 400 pėdų, ši medžia­
ga liečia 22 kraštų lietuvių veik- 
U-

Kad istorinės medžiagos tiek 
surinkta, pirmiausia reikia pa­
reikšti pagarbų siuntėjams. Jų su­
sirūpinimas išsaugojimu šių lobių, 
didino spintų kiekį. Rūpinosi šiuo 
reikalu ir įvarių kraštų PLA įga- 
lotiniai. Negalima praleisti nepa­
žymėjus, kad geriausi įgaliotinių 
veiklos rezultatai buvo Urugva­
juj (K. Čibiras), Kolumbijoj (E. 
Vosyliūnienė), Austrijoj (Prel. 
K. Razminas), Danijoj (A. Brič- 
kienė), Vokietijoj (A. Venslaus- 
kas) ir ypač Didžiojoj Britanijoj 
(O. Kairiūkštienė). Daug prisi­
dėjo šv. Kazimiero Seserų Vie­
nuolynas priimdamas siuntinius 
bei informuodamas interesantus, 
šis vienuolynas sudarė ir pagrin­
dų Pasaulio) Lietuvių Archyvo 
veiklai, nes duoda veltui patalpas 
su dalimi inventoriaus, aprūpina 
šviesa ir šilima. Žymios pagalbos 
susilaukta techniškam darbui iš 
lietuviškų talkų. Talkininkai ati­
dirbo šimtus valandų. Daugiau­
sia dirbo Stasys Staniškis (106 
vai.) Daug laiko skyrė šios įstai­
gos sėkmingesnei veiklai ir di­
rektoriaus šeima. Tai jo įstaigos 
štabas. Juntama buvo ir lietuviš­
kos spaudos pagalba.

PLA renka archyvinę, biblio­
grafinę ir mūzėjinę medžiagų. 
Archyvinį 'skyrių sudaro įstaigų 
bei organizacijų protokolai, by­
los, dokumentai ir kt. Jau dabar 
kai kurių kraštų lietuvių veiklos 
pėdsakams susekti yra vieninte­
lis šaltinis. Dažnos Vokietijos 
stovyklos bylos jau dabar yra įdo­
mesnės kaip romanai, o jos bus 
dar įdomesnės ir vertingesnės ta­
da, kai iškeliaus iš pasaulio gyvie­
ji liudininkai.

Negalvok, kad nebežino 
Šito partijų vadai, 
Griaužia sųžinė krūtinę, 
Bet burnoj vien tik melai

Vieni slepia savo gėdų 
Už lietuviškų galvų, 
Kiti savo giesmę gieda 
Čia po skambesiu varpų.

Nesvarbu, už kokių kainų,
Jie sau pirks tuščios gaibės, 
Tad pikčiau, kaip šunes, piaunas 
Prie buizos pilnos lėkšes.

Vietoj laisvės į tėvynę 
Jie ambicijas parneš 
Svetur jėgas išmėginę 
Skirstysis valdžios kėdes.

Kai kitam įkųsti gauna 
Džiaugias, kaip vaikai maži, 
Ir prieš minių rankas piaunas 
čia Pilotai vėl nauji!

T Ė V I Š K ĖS Al D A 1

AMEERIKIETĖ MOTERIS

Bibliografinis skyrius turi dau­
giau 400 pavadinimu lietuviškos 
periodikos ir keletu tūkstančių 
egzempliorių knygų. Lietuvių 
Bibliografinė Tarnyba, visų su­
rinktų spaudų nuo 1951 m. per­
duoda Pasaulio Lietuvių Archy­
vui. Tuo būdu ta įstaiga, žymia 
dalimi prisideda prie šio skyriaus 
plėtimo.

Muzėjinis skyrius turi antspau­
dų, organizacijų ženklų, vėliavų 
ir kt. Čia auga ir Lietuvos atsimi­
nimų skyrelis su Šiaulių vėliava, 
audiniais, mezginiais, Maisto fab­
riko, pavyzdžiais, Baltijos, pajūrio 
gintaru, smėliu, akmenukais . ■ - 
net duonos žiauberėle.

šio$ įstaigos idėja kas kartų su­
silaukia vis daugiau ir daugiau ša­
lininkų. Medžiagos siuntimas, nuo­
lat gausėja. Net USA State De-

Bet Tiesa dar nenumirus, 
Laikas mūs, bylas išspręs, 
Užmokėsim brangiai, vyrai, 
Mes už išdaigas visas!

Būsime visi vėl broliai
Ir vienybė vėl sugrįš, 
Kai pridengs čia.metras molio 
Mums užgesusias akis!

Karo metu, negalėdamas gauti 
darbininko, klebonas pats stvėrė­
si taisyti išgriuvusių klebonijos 
tvorų. Bedirbdamas, klebonas pas­
tebėjo netoli stovinti vaikėsų, 
kuris išplėtęs -akis sekė kiekvienų 
klebono judesį. Po kiek laiko kle­
bonas jį užklausė: — kodėl gi tu 
taip atydžiai mane seki ? ar nori 
išmokti šito darbo ?

— Oi, ne! — atšovė vaikėzas:
— aš tik noriu sulaukti, kol jus 
kaldamas vinį uždrošite sau pei 
pirštų! Aš- labai norėčiau išgirsti, 
kų tokiu momentu kunigas sako 

partmentas padovanojo 15 plokš­
telių, naudotų lietuviškoms tran­
sliacijoms per Voice of America. 
PLA veikla subsidijavo (1948 - 
1955 m.) VLIKAS iš ALTO jo 
reikalams skiriamų pinigų. 1956 
m. sušelpė JAV LB Centro Valdy­
ba.

Kiekvienas dalykėlis nors ir 
menkiausias, liečiąs lietuvių gy­
venimų ar veiklų, priimamas su 
dideliu dėkingumu. Renkama ir 
saugoma be pasaulėžiūrinio skir­
tumo. Nebojama kurios pasaulė­
žiūros asmens ar sambūrio veikla 
liudytų. Svarbu tik, kad istorinė 
medžiaga liestų Lietuvų ar lietu­
vius. Kiekvienas dalykėlis yra 
pakvituojamas, metrikuojamas į 
specialiai tam reikalui atspaus­
dintas knygas ir katalaguojamas.

Nukelta į 4 puj.

BUŠO RADIJAS

KALBA DĖDĖ PLONKUS

LAUKIA

JUDRUS JAUNMAS

MELBOURNE

Ateitininkai kad sujudėjo, 
Tai darbas skrenda, tarytum 

jas:
— Prieš pusę metų rinko valdybų 
Ir tuo uždarė veikimo knygų. 
Tiek idealų, tiek daug idėjų, 
Pareigom skirtis dar nesuspėjo ... 
Ir brolių skautų liūdnoki tonai, 
Matot, pražuvo jų kapelionas 
Du metai ieško, kaip sako gandas, 
Tačiau lig šiolei dar vis neranda...

vė-

DAR ŠĮ KARTĄ

— Jonai1 — tarė klebonas savo 
tarnui: — aš jau senai norėjau iš- 
drošti pamokslų už tavo keiks­
mus” Bet apie tai pakalbėsime ki­
ta proga! Aš noriu, kad tu dabar 
nueitum pas kalvį ir sumokė­
tum šių 25 litų sųskaitų, kurių jis 
iš manęs nulupo už naujus ratlan­
kius ant vežimo. Ir tu gali su juo 
kalbėti taip, lyg tai būtų tavo pa­
ties sųskaita! . . .

DARBIEČIŲ VIENYBĖ

Kai stojos Evatas vadu, 
Tai buvo pažiūrėti gražu:
— Kaip Grigo bitės j šalis 
Sprogo darbiečių avilys. 
Ir nukeliavo iki tol, 
Kad šilandien, vyre, “free 

all!’ ’

Jauniesiems Skaitytojams

i. Be- 
tiek 
ma-

me-

TAI ATSITIKO VIENĄ NAKTĮ.
Vienų gražių ir tylių naktį pa­

sivaikščiodamas ėjau per miškelį. 
Žiūrėjau į platų, mėlynų dangų 
su daugybe gražiausių žvaigždžių. 
Svajojau, kad taip galėčiau pa- 
Kilti, prie, ju ir ištirti jas. Man 
taip būtų įdomu žinoti, ar gyvena 
ten žmonės ir kaip jie atrodo, 
ribė dangaus erdvė slepia 
uaug paslapčių, o mes taip 
žai žinome apie jas*. . .

Staiga pamačiau krentantį 
teorų. Prisiartinęs prie žemės, jis 
atrodė kaip didžiulis šviečiantis 
rutulys. Tas šviečiantis kūnas lei­
dosi į netoli esanti ežerų. Aš pri­
bėgau prie ežero ir užėjau ant 
siauro tiltelio. Rutulys buvo jau 
visai pasinėręs į vandenį. Norėda­
mas geriau įsižiūrėti, ėjau toliau 
tiltu. Staiga paslydau ir įkritau į 
vandenį. Norėjau plaukti j kran­
tų, tačiau kažkokia jėga mane 
traukė atgal į ežerų. Netrukus at­
siradau prie to paslaptingo rutu­
lio. Stebėtina, kad ežero vanduo 
visai nelietė rutulio: jį gaubė ke­
lių pėdų storumo oro sluogsnis, 
taip kaip mūsų planeta supo at­
mosfera. įsikibau į tų rutulį ir ga­
lėjau laisvai kvėpuoti.

Staiga rutulio siena atsivėrė, 
ir pamačiau siaurų anga. Kažko­
kia jėga pradėjo mane traukti j 
rutulio vidų. Viduje pamačiau 
penkis žmones. Jie buvo panašūs 
j mūsų žemės gyventojus, tik ma­
žesnio ūgio. Vienas jų uždėjo ant 
mano galvos kažkokį keistų šal­
mų. Kitas paklausė, ar aš norė­
čiau apžiūrėti jų oro laivų. Nors 
dar bijodamas, atsakiau teigiamai 
Stebėjausi, kad galiu suprasti jų 
kalbų. Jie paaiškino, kad šalmas 
ant mano galvos yra mechaniš­
kas vertėjas.

Su įdomumu žvalgiausi aplin­
kui. Visur matėsi įvairiausi apa­
ratai ir mygtukai. Blykčiojo 
daugybė signalinių lempučių įvai- 
riausomis spalvomis. Vienas iš tų 
žmonių paspaudė kažkurį mygtu­
kų. Nušvyto vienas aparato ek­
ranas, ir jame pamačiau ežero 
krantų, nuo kurio aš buvau atėjęs. 
Mana vadovas paaiškino, kad to­
kiu būdu gali man parodyti kiek­
vienų vietų ant mūsų žemės. To­
liau apžiūrėjau kitų skyrių, kuria-

IŠ SPAUDOS PUSLAPIŲ.

PULGIS ANRIUŠIS APIE
ADELAIDĖS KLEBONĄ.

Draugas, Kovo 3 d. 1957 m. 
puslapis 4.

“ŽA1BINIS ŽYGIS”
Jeigu kas nori pasiteirauti apie 

australiškųjų Zarasų parapiniu, 
pasilaikymus, kreipiasi pas kun. 
dr. P. Jatulį. Tarp garažų įspraus­
ta šv. Juozapo bažnytėlė, švento­
rius ir maža salė kol kas dar yra 

j vienintelė reguliari lietuvių susirin- 
kmo vieta: kas pasimelsti, kas nu­
sipirkti spaudos, prie tvoros paka­
binti skelbimų, pasikeisti skaityk­
loj knygas, pasiteiriauti darbo, na, 
ir pademonstruoti mašinų, kokios 
dar niekas kitas praeitų sekmadie­
nį neturėjo. Prieš Kalėdas klebo­
nas kažkodėl buvo sunkiai pagau­
namas, o sutiktas. atrodė visas ap- 
silupinėjęs, nudegęs. Kilo gandai, 
kad jo draugija, “Caritas” pajū­
ryje nusipirko sklypų ir rengiasi 
statyti vaikų kolonijai vasarnamį 
Nespėjus gandams reikiamai išplis­
ti, sužinojom, kad sklypas jau ap­
tvertas nuo tyrlaukių, namas pas­
tatytas ir Kalėdų atostogoms jau 
laukia mažųjų lankytojų. Tas žai- 
binis žygis buvo įvykdytas savano­
rišku darbu ir aukomis. Tiesa, šia­
me krašte, kur visų žiemų net be 
slogos galima išgyventi palapinė­
je, namų sųvoka kitokia negu 
Amerikoj — mediniai rėmai ii 
asbestinės plokštės. Bei toks grei­
tas plano įvykdymas visus paliko 
išsižiojusius. Apylinkės komitetas 
šioj pastogėj apgyvendino porai 
savaičių keliasdešimt priešskauti- 
nio amžiaus lietuviukų, juos mo­
kė dainelių, žaidimų, pratino lietu­
viškai kalbėti. Auklėtojas parūpi­
no “Caritas” draugija.

Na, ir po viso to pasakykite, 
ar Zarasuose-per vienerius metus 
įvykdavo tiek daug atsitikimų 

or kaip Adelaidėje, kur gyvena t'rupu-
I tį mažiau lietuvių ?

me laikomi įvairūs žemėlapiai. 
Paspaudus atatinkamų mygtukų, 
išsitiesia norimas žemėlapis, ap­
šviestas lyg ekranas. Taip pat 
įdomus buvo maisto skyrius, kur 
maisto produktai išlieka švieži 
daugybę metų. Kitur vėl du moks­
lininkai, pasilenkę prie įvairiau­
sių aparatų, daro įvairiausius ty­
rimus su atskirų planetų medžia­
gomis.

Atsigavęs nuo pirmųjų įspū­
džių norėjau sužinoti, iš kur tie 
nepaprasti žmonės atvyko ir ko 
jie nori ant mūsų žemės. Man pa­
aiškino, kad jie atskrido iš man 
nežinomos planetos. Jie esą moks­
lininkai, nori ištirti ir aprašyti 
mūsų žemę. Jie nieko blogo 
mums nenori ir netrukus išvyk­
siu atgal. Aš pradėjau rūpintis, 
kaip grįšiu mino. Mano tėveliai 
nežino, kur aš dingau. Vienas iš 
įgulos paėmė keistai atrodantį 
spinduliu pistoletų ir jį nukreipė 
į mane. Persigandau. Prakaitas 
išsipylė ant mano veido, ir vos 
laikiausi ant kojų. Pistolietas 
keistai suzvimbė, ir iš jo pasi­
pylė ružavi spinduliai . . .

Pravėriau akis ir jutau, kad dre 
bu, o prakaito lašai tebebuvo ant 
mano veido. Gi mano brolis Al­
girdas spoksojo į mane ir juokėsi: 
“Tur būt, marsiečius sapnavai” ...

Taip, gaila, kad tai buvo tik 
gražus sapnas . . . Bet kas gali 
žinoti ateitį ? Tai, kas dabar sap­
nas, gal kada nors virs tikrove . ..

Kęstutis Raudys

NORIU PAMATYTI
Vos akis atmerkiu 
aš mažoj lovytėj — 
savo tėviškėle 
noriu pamatyti.
Noriu pamatyti, 
bet galvelė svyra, — 
ir jaučiu, kaip švelnios 
ašarėlės byra

Skundžiamės dejuojam — 
širdeles mums gelia . . . 
Tam ūs debesėliai, 
traukitės iš kelio!
Šviesk ir vėl, kaip Svietus, 
mums skaisti saulyte!
Savo tėviškėlę 
noriu pamatyti.

Pr. Imsry.;

- (Iškirpti)

GEGUŽIO VARŽYBOS
(Pabaiga 31.5.57)

Mokiniams iki 12 metų: Išspalvo­
kite šį piešinį kreida ar pieštukais. 
Mokiniams v irs 12 metų: Parašy­
kite patys gražų eilėraštį ar raši­
nėlį apie gegužės mėnesį, arba pa­
rinkite ir išverskite iš anglų kalbos 
eilėraštį ar straipsnelį apie gegu­
žės mėnesį, pažymėdami iš kur pa­
imtas ir kieno buvo parašytas.

3 pusi-

TIKRAS ATSITIKIMAS

Ketverių metų Sanyka su savo 
motina norėjo pabėgti iš Vengri­
jos. Prie Austrijos sienos vengrų 
kareiviai pagavo Sanykos moti, 
nų Sanyka vienas perbėgo per 
sienų ir austrai jį nuvedė į lagerį. 
MUžasis Sanyka nežinojo nei savo 
pavardės, nei kur jis gyveno. Jo tė 
velis buvo ankščiau pabėgęs iš 
Vengrijos ir Sanyka nežinojo, kur 
yra tėvelis.

Sanykos tėvelis — Lazlo Bara- 
bas nekantriai laukė atbėgant į 
Austrija savo žmonos su Sanyka, 
bet vis nesulaukė. Vienų kartų Sa­
nykos tėvelis rado laikraštyje, 
kad į pabėgėlių lagerį yra atneš­
tas vaikas, vardu Sanyka, kuris 
nežino savo pavardės nė kur da­
bar yra jo tėvai. Sanykos tėvelis 
iš aprašymo tuojaus suprato, 
kad tai yra jo sūnus.

Sanykos tėvelis ilgai keliavę’ 
atvyko į tų lagerį, kur gyveno jo 
keturių metų sūnus. Jis norėjo 
tuojaus ateiti ir pasiimti savo 
sūnų. Bet lagerio vadovybė jo ne­
leido ir liepė laukti. Po kiek lai­
ko prie Sanykos tėvelio atėjo 
dar keli vyrai. Juos visus įleido į 
didelį kambarį. Jiems belaukiant 
į kambarį buvo įvestas ir Sanyka. 
Jis labai išsigando, kai pamatė 
tiek daug vyrų. Mažasis Sanyka 
pradėjo verkti. Kai jis nusiramino 
jis pradėjo žvalgytis ir staiga pa­
matė savo tėvelį. Sanyka tuojaus 
sušuko: “Tėveli” ir pribėgęs ap­
sikabino savo tėvelį už kaklo. Tė­
velis ir Sanyka labai džiaugėsi, 
kad vienas kitų surado. Jiems 
liūdna, kad mamytės nėra kartu.

KA MŪSŲ BROLIUKAI 

SKAITO AMERIKOJE

Amerikos, jaunieji skaitytojai 
turi ne skyrių, bet visų laikraštį, 
kurį jie patys daugiausia prirašo. 
Lakraštis yra mėnesinis, išleistas 
gerame popieriuje ir turi daug 
gražių fotografijų ir aprašymų. 
Tai “Ateitis”. Skaitykite ir para­
šykite, ar jums patiko šis aprašy­
mas jauno amerikos lietuvio ats­
pausdintas š.m. Ateities Nr. 3, 
pusi. 66.

Dovanos: 1 vieta 10/; 2 - 7/6; 
3-5/.
Vardas ir pavardė...........................

Adresas

.................................Amžius............
Iškirpti ir siųsti šiuo adresu: “Teta
Rūta”, 21 Balmoral avė., East
Brunswick, Vic.
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IS MUSU PARAPIJŲ
Melbourne

Kapelionas kun. Pr. Vaserls, 116 Cecil 
st., Williamstown, Vic. Tel. ML6066.

NAUJAS KUN. KUNGIO 
ADRESAS

Kun. Kungys iš N. MelbOurn0 
persikėlė j Braibrook. Jo naujas 
adresas yra:

Rev. J. Kungys, 1 15 Rupert 
St., West Footscray, W. 12, Vic. 
Telefonas: MW 6484.

šeštinės — Kristaus Dangun 
Žengimo šventė šį ketvirtadienį, 
gegužės 30 d. Šventė privaloma.. 
Kiekvienas išklauso šv. Mišias sau 
patogiu laiku. Mišios bažnyčiose 
t'ą dieną paprastai nuo 6-7 vai. 
ryto ir vakare 7 vai. ar 7.30 vai., 
žiūrint kurioj bažnyčioj.

Pakrikštyta: Lilija, Ona Raw- 
Son, Petro ir Dianos Podžiūnai- 
tės — Rawsonu duktė, St. John 
bažnyčioje, East Melbourne, 1957 
5.19.

Ričardas, Kazimieras Žilinską.^ 
Algio ir Danutės Bortkevičiūtės 
— Žilinskų sūnus, S:1. John bažn. 
Eats Melbourne, 1957.4.22.

MELBOURNE
PRANEŠIMAS

Šiuo pranešu Akademinio 
Skautų Sąjūdžio nariams, kad š. 
m. birželio mėn. 8 d. 9val. ryto 
šv. Jono bažnyčioje Melbourne 
bus laikomos gedulingos pamaldos 
už a. a. senį. Jurgio Naujalio vė­
lę.

Maloniai kviečiu visus Melbour 
ne gyvenančius akademikus skau­
tus dalyvauti pamaldose. Tikiu, 
kad kitose vietovėse gyvenantie­
ji akademikai skaut'ai jungsis su 
mumis maldoje.

Senj. E. Pankevičius
Korp! VYTIS įgaliotinis Austra­
lijoje.
Melbourne’as, 1957.V.2O

P. E. ŽIŽIENĖS PASKAITA
Soc. Moterų Globos D-jos su­

sirinkime, įvykusiame š. m. ge­
gužės 26 d. p-nia žižienė skaitė 
paskaitą apie socoialinės globos 
lietuvišką ir visuomeninį aspek­
tą. Apžvelgusi Australijos soc. 
globos organizacijas, ji paminė­
jo, kad organizazcijų gausybėje 
šelpiamasis netenka asmeniško ry­
šio su savo geradariu, šioms spra­
goms užpildyti, australiškosios 
mokyklos plačiai įtraukdamos mo 
kyklų jaunimą į senelių globos 
darbą, ragina mergaites ir berniu­
kus dirbti, ką jie sugeba naudingo 
ir patys asmeniškai įteikti. Šiuo 
keliu turėtume ir mes eiti. Kai 
kurios savaitgalio mokyklos iš­
aiškino Vokietijoje pasilikusiems 
šalpos reikšmę ir vaikai mielai 
prisidėjo net iš savų santaupų pa­
remti varge esantiems broliukams 
ir sesutėms. Kad šis ir kiti lietu­
viški darbai būtų sėkmingi, pre­
legentė .katino prie vieningo dar­
bo.

Susirinkimas galutinai apsvars­
tė Darbo Gaires bei jų aiškinimus 
ir jas prėmė. Susirinkimui pir­
mininkavo p - nia Simankevičienė 
sekretoriavo p-niai šemetienė.

KVIETIMAS
Visiems Melbourne Apylinkės 

LIETUVIAMS

Viktorijos Jungtini.. B Itų Ko­
mitetas drauge _u Pavergtųjų Tau­
tų Komitetu maloniai kviečia vi­
sus lietuvius atsilankyti į

MINĖJIMĄ — KONCERTĄ 

rengiamą komunizmo aukoms pa­
gerbti š- m. birželio mėn. 15 d., 
šeštadienį,

PRAHRAN CITY HALL 
Greville Street, Prahran

Kalbės senatoriai J.G. Gorton 
ir F. P. V. McManus bei Mr. O. 
Rozitis.

Meninę dalį atliks Melbourne 
Lietuvių Dainos Sambūris, Estų 
solistai ir Latvių vyrų choras.

Kadangi A.L.B. Melbourno 
Apylinkės Valdyba šiemet atski­
ro minėjimo lietuviams neruošia, 
prašome visus lietuvius atsilanky­
ti.

Pradžia lygiai 7.30 vai. vakaro
J. Motiejūnas 

J> B. Komiteto P-kas 
Tvrjnrwnrmnnnnnrtf innnnnnnj

ADELAIDE
Lietuviams pamaldos kitą sek­

madienį (birželio 2 dieną) 9 vai. 
ryto Albert Parke , o 10.30 vai. 

.►šv. Juozapo bažnyčioje.

Kitą šeštadienį (birželio 1d.) 
9 vai. ryto šv. Juozapo bažnyčioj 
bus gedulingos pamaldos už a.a. 
Jurgio Naujalio vėlę. Jau beveik 
mėnuo sukako nuo jo tragiškos 
mirties.

šeštinės arba Mūsų Viešpaties 
į Dangų žengimo šventė bus ket­
virtadienį, gegužės 30 d. Bažny­
čiose pamaldos’bus kaip sekma­
dieniais. Kas tik gali, tevyksta 
pamaldoms į savo parapijų bažny 
čias, nes mes atskirų pamaldų ne­
turėsime.

Kapelionas, kiek spėdamas, va­
karais toiiau lanko parapiją — 
Cheltenham, Rosewater ir kai­
myninius priemiesčius. Jis karte 
renka aukas mūsų parapijos “Lie­
tuvių Caritas” Namams. Be to, 
bus suruošta loterija. Parapijos 
Tarybos nariai ir kiti įgaliotiniai 
rinks fantus i raukas. Neatsisaky­
kite paremti tą kilnų darbą.

Vokietijoje sunkioje padėtyje 
esančiai lietuvaitei Marijonai Ge­
čienei su sūneliu paremti aukojo 
dar šie tautiečiai: Br. Giruckas 
£1, J. Karia £2, L. Garbaliaus- 
kas 10/-. Ačiū!

J. E. Adelaidės Arkiv. Pagelbi- 
ninko Vysk. J. W. Glesson kon­
sekracijos iškilmės praėjusį antra­
dienį (V.21) buvo labai iškilmin­
gos: dalyvavo 14 vyskupų (su 
Sydejaus Kardinolu) ir 240 kuni­
gų. žmonės netilpo katedroje.

Po operacijos Glenelgo Pier 
ligoninėje baigia sveikti p. Sta­
nislava. Bardauskienė.

Iš Mount Gambier ligoninės jau 
išėjo, bet dar su apdėtu gipsu na­
muose gydosi nugarkaulį p. Juo­
zas Poc.US.

Mirė, kaip eismo nelaimės au­
ka, Mount Gambier gyvenęs tau­
tietis Vytautai! Kalina. Iki Šiol 
nepavyko nustatyti, iš kur vėlio­
ms buvo kilęs. Būrelis tautiečių jo 
kūną palydėjo į amžino poilsio 
vietą Mt. Gambier kapinėse ge­
gužės 13 d. (Velionis mirė gegu­
žės 11d.) Patimelskime už jo vė- 
lę!

PADĖKA
LK Fondo Adelaidės Skyriaus 

Valdyba, dėkoja ponui Jonui Lap- 
šiui, savo automobiliu ir darbu 
padėjusiam Valdybos nariui dai­
lininkui L. Žygui įrengti lietuvių 
tautodailės “Royal Exhibition” 
parodos metu. Taip pat nuošir­
di padėka priklauso p. J?Lazare- 
vičiui ir daugeliui mūsų tautiečių, 
darbu ar paskolintais exponatais 
šį skyrių parėmusiems.
LKF Adelaidės Skyriaus Valdyba

SKAITYKITE ir PLATINKITE
“TĖVIŠKĖS AIDUS”

SmU.KUL SKELBI Ui
• PAIEŠKOJIMAI

Venslovai Alfonsas, Leopoldas ir 
V.c.oras, kuę iš Kybarcų, ieško jų 
motaia iš Liejuvcs. Atsiliepei arba ži­
nantieji apie juos pianeš.i: Brokevi- 
čiui Sig tui, 210 Victorija Par. E. 
Me. bourne.
Radlno Jono ieško motina Bronislava 
ir brolis Stasys Lietuvoje. Jis pajs 
arba žinantieji apie jį krep.is: Kazys 
Rimas, gyv. 94 Douglas St., Sudbuvy 
Ont. CANADA.
Jurgio Rakuz no ieškos sesuo iš Lie­
tuvos. Kreiptis: Rev. Bronius Dagilis, 
3664 Trumbull Ave., Detroit 8, Midch-
“Tėviškes Aidų ’ Redakcijoje yra laiš­
kas A. Jančiauskienei.

• ĮVAIRUS

Esu nevedęs, 46 m. amžiaus, augšto 
ūgio, nevartoju svaigalų, nerūkau. 
Ieškau lietuvaitės merginos ar naš­
lės, gali būt su vaiku, ne jaunesnė 
35 iki 45 m. amžiaus vedybų -tikslu. 
Atsakysiu tik į rimtus laiškus? Prie 
laiško pridėti fotografiją, kurią rei­
kalaujant gražinsiu. Rašyti: Mr. J. 
K. c/o “Tėviškės A dai’’, 17 Hardy 
st., Wes;l Preston Vic.
Printed by Williamstown Chronicle, 
8 Parker st., Vic. — Published by 
Rev. Father J. Kungys, as President 
of Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 456 Dryburgh st., Nth. Mel­
bourne, Vic. Phone FY2104.

Sydney
SKAITYKIME KARĮ

Buvę Nepriklausomos Lietuvos 
kariuomenės kariai, lietuviai tar­
navę demokratinių valstybių gink 
iuotose pajėgose ir nuoširdūs lie­
tuviai patnjotai!

Skaitykime Amerikoje leidžia­
mą nepartinį mėnesinį buvusių 
Lietuvos kanų žurnalą ‘ Karį”. 
“Karys” yra įdomus ne vien tik 
Kariams, bet ir visiems lietuviams

Sidney “Karį” galima užsnaky 
ti: 1) N. Cininas, 97 Boyd st., 
CabramatįJa, NSW. 2) E. Stašys, 
72 Canterbury Rd., Sydney,NSW. 
Metams 5 doleriai.

SYDNEY LIETUVIŲ KARIŲ SĄ- 
j UN GUS “RAMOVĖ” 19S7 m. 
ivUnluRlNlO VEIKIMO Pkv-

Kovo mėn. buvo paminėtas pir 
masis žuvęs Lietuvos savanorio 
rranas Eimutis. Minėjimas vyKo 
c.amperuowne bažnyčios parapi­
jos Salėje. Paskaitą “Lietuvos Ne- 
pnKiausomyoes praradimo kari­
nes apniiKyues ” skaue p. V. Sno- 
gens.

birželio mėn. 2 d. 2vai. p.p. 
estų Kiubo namuose dipl. teis. l. 
narvelis sKaito paskaitą “Gcnero 
io KastiKio i-jo tomo rastų ap­
žvalga.”

x\ugpiūčio men. 6 d. 6vai. v. 
estų Niuoo namuose ruošiame 
Zaignio mūšio, įvykusio 1410 m. 
uepos mėn. 15 d. minėjimas — 
vakaras. Minėjimo žodį tars Syd­
ney “Ramovės” pirmininkas.

Lapkričio 23 d. Kariuomenės 
šventes minėjimas. Estų Kiubo na­
muose. Pradžia 7 vai. Minėjimai 
su oficialia dalimi ir šokiais.

PRANEŠIMAS — KVIETIMAS
Sydnejaus L. Karių “Ramovės”, 

skyriaus valdyba š. m. birželio 
mėn. 2 d. (sekmadienį) 2 vai. pp 
Estų Klubo namuose Campbell st. 
141 (5 m. nuo centrinės geležin­
kelio stoties) ruošia paskaitą: 
“Generolo Raštikio 1-jo tomo raš­
tų apžvalga.” Paskaitą skaito dipl 
teK. Leonardas Karvelis. Buvu­
sius visų laipsnių karius su šeimo­
mis ir visus tautiečius maloniai 
kviečiame dalyvauti. Po paskai­
tos alutis ir švieži užkandžiai.

Sydney “Ramovės” V-ba.

■ Australijos gynybos ministeriz 
Sir Philip McBride šiuo metu vie­
ši Amerikoje ir veda derybas su 
Amerikos gynybos ministeriu 
Wilson del apginklavimo Austra­
lijos kariuomene amerikoniškais 
ginklais.

SU DAINA MOJŲ KELIAS — ŽAVUS IR NUOSTABUS

Š. m. birželio mėn. 9 d. (sekmadienį), Melb. Liet. DAINOS 

SAMBŪRIS rengia antrąjį, ištisinį

Lietuviškos Dainos Koncertą
kuris įvyks Šopeno (Coppin) koncertų salėje, 313 Punt Rd., 
Prahran. Koncerto pradžia — 5 vai. 30 min, po pietų.

Programoje — mišraus, moterų ir vyrų choro dainos ir duetai 
smuikui ir pianiniui palydint. Choro dirigentas — Albertas 

.ČELNA, pranešėja — p. A. Karazijienė- akompaniatorė — p-lė 
Irena Zableckytė. Melbourno Lietuvių Jaunimo Choro krikštas 
ir jų dainos diriguojant p. Petrui MORKŪNUI.

Bilietų kainos: aštuoni šilingai ir vaikams iki 12 metų pusė 
kainos. Bilietai iš anksto gaunami pas p. E. Balčiūnienę, 53 
Sommerville Rd., Yarraville. Telef. MW 1119, ir pas p. V. Bo- 
sikį, 36 Walpole St., Kew. Telef. WM 6032.

VISI NUOŠIRDŽIAI KVIEČIAMI

METINIS MELBOURNO STUDENTŲ

BALIUS
Šįmet birželio mėn. 7 d. (penktadienį) 

BRUNSWICK TOWN HALL ( Sydney Rd. )

8 vai. vak iki 2 vai. ryto

Puikus Socialinės Globos Moterų D-jos bufetas. Gėrimai. Žino­
ma ir graži salė. 6 žmonių Sam Rametta Jazz. Įvairos staigme­
nos. Trumpa įdomi programa.

Studentiška nuotaika! Tik vienas toks balius per metus. Nepra­
leiskite progos!

BILIETAI PRIE BAŽNYČIOS IR TELEF: JX 3867, XU 3848

A. L. Stud. S-gos Melb. Skyrius

Siuntiniams i Lietuva
PIGIAUSIAS IR GERIAUSIAS KELIAS PER N. BUTKUNĄ

9 Cowper st., St. Kilda Sauth., Vic. Tel. LU 6671
(Tram. 15, 55 vykti iki galo ir paeiti Barkly - Wordsworth gatvėm)

Kam sukti galvą ieškant geriausios firmos? Mes ieškome ir esa­
me suradę geriausius bei pigiausius kelius jūsų siuntiniams 
ir mielai jums patarnaujame be atlyginimo, siųsdami kainoraščius, 
instrukcijas,’ atsakydami į klausimus.

Užsakyti, ar Jūsų pačių sudaryti siuntiniai, vaistų, drabūžių, mais­
to ir kit. iki 1 1 ar 22 1b garantuotai pristatome papr. ar oro pašte1 
kur pageidaujama. Pigiai, greitai, sąžiningai.

MŪSŲ NAUJAS SKYRIUS:
M. Gudelienė, 53 Hamilton St., Essendon, W. 6, Vic. Tel. FX 4401

(Tram. 49, 59 vykti iki 51 sustojimo).

m mow

Laiškai Redakcijai
GERBIAMAS REDAKTORIAU

Su nuostaba skaitau vis gausė­
jančius pasisakymus apie planuo­
jamus Melbourno Lietuvių Namus, 
ir prie visų nuomonių margumyno 
neiškenčiu nepridėjus ir savosios. 
Teisiškų įmantrybių nesuprantu, 
todėl prie tolimesnių diskusijų 
apie paskelbtuosius Melbourno 
Lietuvių Klubo įstatus negaliu pri­
sidėti nei su pro nei su contra. Te­
noriu išreikšti nuoširdų liūdesį, rū­
pestį ir nerimą, kuri sukelia (ne 

man vienai — ) mūsų nesibaigian 
ti$ vienas kitu nepasitikėjimas, 

, vienas kito pradėto darbo ardy­
mas, laikas nuo laiko panaudojant 
nekultūringas ir žeminančias šmei­
žto priemones.

Daugumas sutinkame, kad 
Melbourno Lietuvių namai labai 
ir labai reikalingi. Tačiau kiek ne- 
pasitenkin.mų ir abejonių dėl pir­
kimo formos! Klubo namai nebū­
sią bendruomenės namai (p. Vy- 
autas Jankūnas. T.A. Nr. 16). 

Melbourno Lietuvių Klubas esąs ri­
botos grupės klubas, slepiąs savo 
pasaulėžiūrą, todėl nežinia “kieno 
ir kokią lietuvišką veiklą” jis ska­
tinsiąs. (T.A. Nr. 16). P. St. L. 
netgi atrodo, kad melbourniškis 
aukodamas namų pirkimui jaučia- 
"i patekęs “į kokį tautininkų klu­
bą”. Pagaliau per spaudą pakarto­
tinai rūpinamasi (— iš anksto at­
spėjant liūdną ateitį — ) lietu­
viškojo jaunimo auklėjimo nau­
jais pavojais, kuriuos sukeliąs 
Melbourno Lietuvių Klubo “Kar- 
čiamos” pirkimas.

Melbourno Lietuvių Klubu kai­
po institucija abejojantiems nori­
si priminti, kad M. L. Klubas buvo 
įkurtas viešame Melbourno Bend­

ruomenės susirinkime po ilgame­
čių nepasisekusių bandymų Ben­
druomenės namų pirkimui surink­
ti lėšas. Bijotis, kad ML Klubas 
tesąs ribotos žmonių grupės insti­
tucija, nėra ko: jis gi atviras kiek­
vienam lietuviui, kuris ML namais 
rūpinasi ir prisideda prie jų pirki­
mo. Nepagrįstas” rūpestis ir Klubo 
pasaulėžiūra: kaip kiekvienas lie­
tuvis — kokios pasaulėžvalgos jis 
bebūtų — prisidėdamas prie na­
mų pirkimo pasidaro ML Klubo 
nariu, taip ir pats Klubas apima 
visas pasaulėžvalgas. Klubo Val­
dyba, nuo kurios labiausiai prik- 
lau o Klubo veikla, yra renkama 
ne kokios nors, vienos pasaulė- 
žvalginės grupės, bet visų narių.

O kas ištikrųjų rūpinasi lietu­
viškuoju jaunimu, tas supranta, 
kad didžiausia žala jo auklėjimui 
bei jo lietuviškumo išlaikymui yra
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daroma tada, kai jo akyvaizdoje 
parodomas mūsų nevieningumas 
ir nesutarimas, ypatingai> kada sau 
leidžiamasi tokie storžieviškumai, 
kaip kad veiklesniųjų Melbourno 
Lietuvių Bendruomenės narių ap­
šaukimas girtuokliais, o bendruo­
menės reikalams perkamų namų 
— karčiama.

Melbourno Lietuvių Namai bus 
tokie, kokių norės visi perkantie­
ji. Taigi jei visi besikamuojantieji 
ir besirūpinantieji aktyviai prisi­
dėtų prie jų pirkimo, — nebeliktų 
pagrindo nei baimei, nei rūpesčiui.

Su pagarba
E. Žižienė

DAR APIE LIETUVIŲ 
BENDRUOMENĖS NAMĄ

Kaip svarbu ir reikalinga mums 
lietuviams turėti nuosavą narną 
Sydney ypatingai, gi Bankstown 
čia neminėsiu, nes mes visi jo lau­
kiame.
Nesu partijos žmogus ir nepriklau­
sau jokiai sekcijai, žiūriu tiktai 
per lietuviškus akinius taip kaip 
ir lietuvių dauguma,.

Dabar Bankstown statant lietu­
vių namo salę, kaip kas sako, rezi­
dencijos rajonas nebus galima sa­
le naudotis, linksmintis, šokti ir 
panašiai. Anksčiau galėjome taip 
galvoti, bet dabar matome ką ki­
tą. Patvirtintas planas, gautas lei­
dimas salei' statyti, taip ir naudo­
tis. Salei yra valdžios bendri įsta­
tai, kur bebū.ų jeigu bus perdaug 
triukšmaujama ar šiaip kas nelega­
lu visur bus uždrausta,.

Bankstown lietuviai sudėjo pi­
nigus, pridėjo savo sunkią fizinę 
jėgą talkos būdu patiesė namui — 
salei pamatus. Statybos darbas ei­
na pirmyn ir sienos auga aukš­
tyn.

O ką mes kitą Sydney lietuviai 
veikiame? Turime surinkę keletą 
tūkstančių svarų iš jų dalis jau gu­
li keletą metų ir neatneša jokios 
naudos. Kaip į tą reikalą žiūri tų 
pinigų savininkas — aukotojas, 
kuris nuo savęs nutraukęs svarą 
atidavė, a,r dėlto, kad jis ten gulė­
tų?

Tiesa, buvo paskelbta, kad na­
mas nupirktas ir “Mūsų Pastogė­
je” buvo jo fotografija. Labai pui­
ku, mes visi laukiame Kada įvyks 
jo šventinimo ir atidarymo diena, 
Deja, neįvyko ir, pasirodo, kad tas 
namas tebekabo ore — (trūksta 
pinigų). Jeigu taip, tai mes j}'te­
nai ir palikime, tegu jį kiti šventi­
na.

Negaiškime nė vienos dienos. 
Turimus dėl Sydney namo pinigus 
dėkime prie Bankstown statomo 
namo. Kaip galima greičiaus Jį 
užbaikime, kad galėtume juo nau­
dotis. Kuomet turėsime vieną, ir 
jeigu bus reikalinga kito, bendruo 
mis jėgomis kitą įsigysime grei­
čiaus.

Antanai Baužė

LEONO ŽYGO PARODA

Š.m... birželio mėn. 18 d. RO­
YAL SOCIETY OF ARTS GALE­
RIJOJE, Institute Building, North 
Terrace, Adelaide, patalpose a,ti-1 
daro savo aliejaus piešinių paro­
da.

Paroda bus atidaryta kasdien 
išskyrus sekmadienius nuo 10 vai. 
ryto iki 5 vai. p.p. Adelaidišikiai 
turės geros progos savo meninin­
ko darbais pasigerėti puikioje 
salėje . Paroda tęsis iki birželio 
29 d.

KORP.! VYTIS ADELAIDĖS SKYRIAUS PIRMININKUI
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tragiškai žuvus, žmonai bei visiems artimiesiems reiškia­
me nuoširdžiausią užuojautą ir kartu liūdime.

Korp.! VYTIS įgaliotinis Australijoje
Vytiečių vardu

SYDNĖJIŠKIAI IŠKYLAUJA
šaltoką gegužės 11 dienos po­

pietę, užbaigus Motinos Dienos 
minėjimo generalinę repeticiją, 
sėdam į dvi mašinas ir išdundam 
Picnic Point link, kur mūsų stu­
dentai iškylauja; Kelionė nors bu­
vo linksma, bet gana ilgoka,

Pagaliau pasiekus kelionės tikslą, 
išlipam iš mūsų moderniosios 48 
metų mašinos ir apšviesti mėnulio 
šviesos klaupiame save, į kurią pu 
sę eiti?

Nors mes buvom įspėti, kad eiti 
ten kur laužas liepsnos, bet mes 
matėm ne vieną laužą, o net aštuo­
nis. Taip ir nežinojom j kurią pu­
sę slinkti, nes ugnelė mums nero­
dė lietuviškų šviesų. Laukėm, dai­
rėmės, klausėm išpūtę ausis, ir 
pagaliau išgirdom duslią lietuviš­
ką dainą. Per brūžynus ir krūmus 
slinkom garsų link ir pagaliau1 at­
radom mūoų brangius studentus 
susispietusius prie šiltos ugne­
lės.

Gausios iškylos vadovas Ro­
mas Siakauskas tuoj davė karišką 
įsakymą pavaišinti išalkusius lietu­
viškų širdžių ieškančius klajūnus. 
Susėdom prie laužo ir vaišinomės 
skaniai ant laužo iškeptom bul­
vėm ir dešrelėm. Numalšinę di- 
džiausį sukilėlį — alkį, atgijom ir 
užtraukėm dainą.

Atitrūkę nuo kasdieninio miesto 
gyvenimo, klegėjom, juokėmės, 
dainavom, gaudėm tyrą orą ir 
grožėjomės taip puikia Visagalio 
sutverta gamta. Pradėjom šokti 
polką, kuomet staiga Algis Plū- 
kas užgrojo ‘jiterbugą’; mat lietu 
viškas šokis kaip kam nusibodo ir 
panoro pašokti laukinį šokį, nes 
tas buvo daugiau prie širdies.

Taip po žvaigždutėmis nusėtu 
dangum, prie upelio sraunaus van­
denėlio čiurlenimo, praslinko tos 
kelios lietuviškos jaunatvės va­
landos, gi mėnuliui pažvelgus 
mums į akis, tarėm labanakt iki ki­
to pasimatymo ir slinkom kiekvie­
nas namų link.

Dalė Grosaitė

MOTINA GAILESTINGOJI, 

tokiu pavadinimu kun. J. Pruns- 
kio paruošta gegužės m. skaitymų 

knyga, jau baigta spausdinti. Kny­
ga turi 120 pusi., viršelis papuoš­
tas Fra Angelico paveikslu. Vei­
kale surinkta daugybė faktų, gau­
siai mokslininkų, rašytojų, poetų 
pasisakymų apie Mariją. Čia ran­
damas aprašymas ir Liurde iš-gi- 
jusios lietuvaitės, bei nupasakoji­
mas nuostabių Liurdo įvykių, ku­
riuos matė lietuvių ekskursija.
Knygą išleido Lietuviškos Kny­

gos klubas, vadovaujamas kun. 
Vyt. Bagdanavičiaus. Knygos kai­
na — $1.30. Gaunama “Drauge”.

Senojo Testamento antrasis 
tomas lietuviškame vertime jau 
renkamas Romoje; šiuo metu ren­
kama pranašo Izaijo knyga. Iš 
ziso turės apie 1,400 pusi. Numa- 
oma, kad bus išspausdintas rude- 
į. Jo tekstą paruošiant daug dir­

ba vysk. V. Padolskis ir prel. L. 
fulaba.

PASAULIO LIETUVIŲ 
ARCHYVAS

MINI DEŠIMTMIETĮ

• Atkaks ii 3 pad.

PLA buvimo naudą daugiausia 
pajuto tie asmenys, kurie buvo 
mokęsi Vokietijoj ir pražudę 
mokslo dokumentus. Čia jie rado 
savo dokumentų dublikatus. Jau 
susidarytų didokas būrys tų asme­
nų, kurie rinkosi medžiagos rašo­
miems straipsniams bei paskai­
toms. Be to, nebe toli dešimties 
asmenų buvo daugiau ar mažiau 
aprūpinti medžiaga ruošiamiems 
darbams mokslo laipsniui gauti. 
O ateity ši įstaiga dar labiau ga­
lės tam reikalui patarnauti, nes 
medžiagai gausėjant, bus lengviau 
susirasti savo darbui reikiamąją.

Medžiagą siųsti ar rašyti šiuo 
adresu: Pasaulio Lietuvių Archy­
vas, 2601 West Marquette Road, 
Chicago 29, Illinois, U.S.A.

SPORTININKAI RUOŠIASI
Melbourni’šikai sportininkai 

stengiasi susidaryti sąlygas spor­
tiniai veiklai išlaikyti ir ją plėsti. 
Sportinei veiklai finansuoti š. m. 
birželio 29 d., šeštadienį, “M. U.” 
Collingwood salėje ruošia šaunų 
šokių vakarą — alutį.

Šokiai prasidės 7 vai. vak., gros 
geras orkestras. kp.

COSMOS 
TRADING Co.

(Savininkas A. VAITIEKŪNAS)

GAVOME LEIDIMĄ SIŲSTI LIE­
TUVON JŪSŲ PAČIŲ SUPA­

KUOTUS SIUNTINIUS.
• Siuntinius prašau prisiųsti arba 
pristatyti mūsų adresu. Įpakavimą 
atliekame patys.
• Jūsų supirktų prekių siuntinio 
svoris padidintas iki 221b. Persiun­
timo išlaidos tos pačios.
• Apmuituojame vietoje ir pilnai 

į apdraudžiame.
į • Prie siuntinio nebūtina pridėti 
prekių kainų kvitus.
• Adresatas gauna siuntinį per 
2įį-3 mene ius, nieko neprimokė­
damas.
Laukiame Jūsų su siuntiniais bet 
kuriuo laiku (Taip pat vakarais ir 

šeštadieniais):
2 SCHOFIELD ST., ESSENDON, 

VIC.
(važiuoti iš Elizabeth st., Essendon 
tramvajum iki 44 sustojimo Glass 

Street).
Taip pat
300 LITTLE COLLINS STREET, 

MELBOURNE C. 1.
Tel: Central 1270

Vai: — 11 ryto — 6 vakaro; 
Šeštadieniais: — 9 ryto — 1 p.p. 

SKYRIAI SYDNĖJUJE;

(1) A. MAURAGIS, 18 Crinan 
st., Hurlstone Park, N.S.W.

Darbo dienomis ir šeštadieniais 
nuo 10 ryto iki 6 vai. vakaro. 
Sekmadieniais nuo 3 iki 5 vai. 
vakaro. Po darbo valandų: 82 
Victoria avė., Picnic Point NSW

(2) J. STATKUS, ‘ Rūta” Deli­
catessen, 92 BroomKeld st, Cab- 
ramatta, N.S.W. Tel: UB3498.

Valandos: 7 vai. ryto iki 7 vai. 
vakaro, 7 dienas.
Sekantis laivas išplaukia 14 — 

birželio. Siuntiniai pakrauti į šį 
laivą pasieks adresatus rugsėjo 
pradžioje.

Siunčiame iŠ Londono sandėlių 
‘ SIUNTINIUS LIETUVON, 

l’abaltijin, S biran ir t.L Atstovauja­
me senų ir prityrusią persiuntime 
bendrovę HASKOBA LTD., Londone 

TEKSTILE • VAISTAI 
ĮVAIRENYBES

Mūsų pakletėliai pilnai apdrausti, ap- 
muituotl. Adresatas gauna per 6-8 

savaites nieko neprlmokčdama®.
Siunčiame kuinaraščius ir patariame 

prekių ir vaistų pasirinkime.
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